
ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXVI

SERIA Jl

Nr, 9715

4 PAGINI

30 BANI

MARȚI

19 AUGUST

1980

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit delegația Partidului Uniunea pentru Progres Național

— UPRONA din Burundi, condusă de Emil Mworoha,

secretar general al partidului

un nou destin pentru țară,
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un nou destin pentru oamenii ei

UNITATEA DE MONOLIT A
ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR

în lupta pentru înflorirea multilaterală a patriei
Rezolvarea revoluționară a 

problemei naționale constituie, 
fără doar și poate, o cucerire 
însemnată a poporului nostru, 
devenind în anii făuririi noii 
societăți un puternic stimulent 
al întăririi necontenite a unită
ții moral-politice, de gînd, de 
voință și de faptă, a întregii na
țiuni în jurul partidului. Victo
ria revoluției de eliberare socia
lă și națională, antifascistă și 
'.ntiimperialistă din august 1944 
a deschis o epocă nouă în is
toria patriei noastre, a creat 
premisele necesare transformă
rii radicale a societății româ
nești. încă din primul moment, 
partidul comunist a acordat o 
atentie deosebită rezolvării re
voluționare a problemei națio
nale, creării unui climat de 
deplină egalitate și libertate pen
tru toți fiii țării — condiție 
esențială a unirii tuturor efortu

rilor creatoare, angajării aces
tora în marea operă a construc
ției socialiste a României.

Continuînd bogatele tradiții de 
luptă comună a oamenilor mun
cii, fără deosebire de naționali
tate, ridicîndu-le la o nouă dem
nitate și forță de afirmare, pro
cesul făuririi socialismului pe 
pămîntul României a dat o stră
lucită confirmare politicii P.C.R. 
în problema națională, politică 
a cărei esență constă în lichi
darea oricăror discriminări na
ționale, asigurarea deplinei ega
lități în drepturi a tuturor ce
tățenilor țării, întărirea coeziunii 
maselor largi de oameni ai mun
cii în jurul acelorași idealuri de 
libertate, bunăstare și progres.

Rezolvarea problemei națio
nale nu a însemnat simpla pro
clamare a acestor principii, ci 
făurirea în contextul practicii 
sociale a condițiilor necesare

transformării acestora în reali
tate. Este cunoscut faptul că 
nu există egalitate în drepturi 
și nici democrație adevărată fără 
un temei economic trainic care 
să permită afirmarea și dezvol
tarea permanentă a acestora. 
Politica de repartizare echilibra
tă și armonioasă a forțelor de 
producție pe întreg teritoriul ță
rii, dezvoltarea cu precădere a 
zonelor rămase în urmă din 
punct de vedere economic, asi
gurarea accesului larg al mase
lor de oameni ai muncii, fără 
deosebire de naționalitate, sînt 
elementele esențiale care alcă
tuiesc baza materială și garan
ția deplinei egalități. Salturile 
spectaculoase înregistrate de o 
serie de județe lipsite în trecut 
de industrie, județe cum sînt 
Covasna, Bistrița-Năsăud, Să
laj, Harghita etc., sînt o mărtu
rie elocventă a atenției deosebi

te pe care partidul nostru a 
acordat-o realizării în practică a 
prevederilor și principiilor pe 
care se întemeiază politica sa 
în problema națională.

Avînd la bază existența obiec
tivă a deplinei egalități ecbno- 
mice, toți cetățenii țării — ro
mâni, maghiari, germani și de 
alte naționalități — participă pe 
planul vieții politice la condu
cerea și organizarea întregii ac
tivități în toate domeniile vieții 
societății. Profundul democra
tism al societății noastre se ex
primă din acest punct de ve
dere prin faptul că în toate or
ganele centrale și locale ale 
partidului și statului, ale orga
nizațiilor de masă și obștești, 
naționalitățile conlocuitoare sînt 
reprezentate corespunzător pon
dere! pe care o ocupă în struc
tura populației. Prin aceasta în 
contextul activității comune a

tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, se a- 
sigură participarea egală la sta
bilirea .obiectivelor economico- 
sociale, a direcțiilor de acțiune, 
la adoptarea hotărîrilor și orga
nizarea modului în care ele sînt 
transpuse în practică.

In concepția secretarului ge
neral al partidului nostru, to
varășul Nicolae Ceaușescu, pri
vind problema națională un loc 
deosebit îl ocupă preocuparea 
permanentă pentru perfecțio
narea și diversificarea sistemu
lui politico-organizatoric și juri
dic, al celui instituțional necesar 
participării plenare a naționali
tăților conlocuitoare alături de 
întregul popor la organizarea și

C. OSTAHIE
{Continuare în pap. a lll-a)

DIN CRONICA 

ÎNTRECFRII
O NQUA CENTRALA 

TERMICA INTRATĂ ÎN 
FUNCȚIUNE

în cinstea marii sărbători 
naționale de la 23 August, 
constructorii dc pe platforma 
siderurgică a întreprinderii 
„Victoria‘‘-Călan, unitate a- 
t’lată în plin proces de dez
voltare și modernizare, au 
terminat și pus parțial in 
funcțiune noua centrală ter
mică. Aceasta va realiza și 
furniza aerul cald necesar 
desfășurării procesului teh
nologic la Furnalul nr. 3, de 
1 000 mc.

AU ÎNDEPLINIT PLANUL 
ANUAL LA MUNCA 

PATRIOTICA

În suita succeselor de pres
tigiu cu care organizațiile 
U.T.C., colectivele de tineri 
din întreaga țară, cinstesc 
marea sărbătoare națională 
de la 23 August consemnăm 
astăzi un nou fapt. Printr-o 
puternică mobilizare a tu
turor energiilor tinerești, or
ganizația județeană Sălaj a 
U.T.C. și-a realizat angaja
mentul anual la acțiunile de 
muncă patriotică în valoare 
de peste 1700 000 lei. Pe 
această bază, harnicii tineri 
sălăjeni, sint hotăriți ca pină 
Ia sfirșitui acestui an să 
obțină realizări suplimentare 
în valoare de circa 170 000 lei.

Se cuvine evidențiat efor
tul substanțial pe baza căruia 
Comitetul municipal Zalău al 
U.T.C., comitetele comunale 
Grasa, Sărmășag. Buciumi, 
precum și comitetele U.T.C. 
de la întreprinderea de con
ductori electrici emailați Za
lău, și Trustul de construcții 
industriale — Grup de șantie
re Zalău, au reușit să se în
scrie cu consecvență pe locuri 
de frunte în cadrul acestei 
entuziaste întreceri tinerești 
pentru onorarea propriilor 
angajamente. (ȘERBAN CIO-

La Întreprinderea de materi
ale de construcții din Călărași

Foto : V. RANGA

PE ȘANTIERELE HIDROCENTRALELOR

„TURNU" Șl „CĂLIMĂNEȘTI". PE OLT

Moi fapte la temelia 
viitoarelor cetăți 

ale luminii
„Cred că noi, tinerii care lu

crăm aici la hidrocentrala 
„Turnu", alcătuim unul dintre 
cele mai încercate colective de 
constructori din cite au mun
cit și muncesc în prezent pe 
OIt“. Spuse oriunde în altă parte 
decît aici pe șantier, deasupra 
schelelor înălțate peste stînci 
colțuroase și ape înspumate, 
cuvintele tînărului inginer loan 
Mihăilă puteau fi apreciate 
drept exagerate. Pentru că cine 
a văzut funcționînd o centrală 
de la Rm. Vîlcea, Dăiești, 
Rîureni, Govora. — ca să ne o- 
prim doar la acestea — lesne 
a priceput că oamenii care au 
ridicat aceste impunătoare con
strucții și le-au făcut să produ
că lumină și energie, oamenii a- 
ceștia care, împotrivindu-se u- 
nor forțe considerate de neîn
vins, pun apele să curgă așa 
cum hotărăsc ei, posedă calități 
deosebite.

Dar iată că, spre deosebire de 
toate celelalte șantiere deschise 
de-a lungul a aproape un dece
niu pe Olt, aici la Turnu, con
structorii au de trecut obstacole 
dintre cele mai dificile. Pe lîngă 
lucrările propriu-zise la hidro
centrală, respectiv executarea 
centralei electrice, turnarea ba
rajului și a batardourilor, au fost 
efectuate devieri de drumuri, 
devieri de cale ferată, treceri 
suspendate peste șoseaua națio
nală și calea ferată ce străbat

Valea Oltului, treceri peste albia 
riului. Malurile Oltului fiind aici 
doi pereți drepți de piatră, a 
trebuit să se sape mult în munte 
pentru a se crea platforme ne
cesare montării utilajelor, pen
tru a se putea construi poduri 
și viaducte, apoi în condițiile 
traficului intens de pe șosea, 
calea ferată, ambele drumuri au 
fost ridicate mai multe zeci de 
metri față de nivelul apei./ Si
gur, pentru orice colectiv de 
muncă, fiecare din obiectivele 
complexe amintite aici ar fi în
semnat o adevărată încercare. 
Oamenii care le-au trecut, mai 
exact spus fierar-betoniști din 
brigada condusă de Dumitru 
Pîrvu, dulgherii din formația 
Teodorei Morărescu, buldoze
ristul Ion Nicolaescu, betoniștii 
Constantin Urezeanu sau sta
giarii Neyre Medveșean și Du
mitru Iordache, toți aceștia, — 
se poate spune fără a greși — 
sînt intr-adevăr constructori cu 
calități deosebite.

In prezent, la Turnu, pe șan
tierul viitoarei hidrocentrale cu 
o putere instalată de 70 mega
wați, cea mai mare dintre toate 
construite sau aflate în construc
ție pe Olt, se betonează cen
trala electrică, în vederea pre
dării acesteia, înaintea zilei de 
23 August, la montaj. Au fost 
încheiate lucrările de construc
ție a deschiderilor barajului, 
astfel că s-au creat condițiile

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, a 
primit, luni, 18 august, delega
ția Partidului Uniunea pentru 
Progres Național — UPRONA 
— din Burundi, condusă de Emil 
Mworoha, secretar general al 
partidului, care, la invitația C.C. 
al P.C.R., efectuează o vizită de 
prietenie în țara noastră.

La primire au participat to
varășii Virgil Cazacu, membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Ilie 
Rădulescu, secretar al C.C. al 
P.C.R., Ioachim Moga, membru 
al C.C. al P.C.R., prim-adjunct 
de șef de secție la C.C. al 
P.C.R., Dumitru Turcuș, adjunct 
de șef de secție la C.C. al 
P.C.R.

Din delegație au făcut parte 
Lib&re Bararunyeretse, secretar 
național însărcinat cu probleme
le socio-educative și ale culturii 
populare, Ildephonse Nkeramihi- 
go, secretar național însărcinat 
cu relațiile internaționale, Al
fred Naniye, consilier la Depar
tamentul formării ideologice și 
propagandei.

A fost de față Libăre Ndaba- 
kwaje, ambasadorul Republicii 
Burundi la București.

Conducătorul delegației a 
transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu un mesaj de salut din 
partea președintelui Partidului 
Uniunea pentru Progres Națio
nal, președintele Republicii Bu
rundi. Jean Baptiste Bagaza, 
precum și urări dc prosperitate 
și noi succese poporului român 
pe calea înfloririi continue a 
României.

Oaspetele a exprimat mulțu
miri sincere pentru onoarea de 
a fi primit de șeful statului ro
mân, pentru invitația de a vizi
ta România și a avut cuvinte de 
înaltă apreciere pentru realiză
rile poporului român, sub con
ducerea Partidului Comunist 
Român, în frunte cu secretarul 
său general, în edificarea socie
tății socialiste multilateral dez
voltate.

Șeful delegației a subliniat că 
îi revine misiunea de mare 
cinste de a exprima înalta a- 
preciere a președintelui J. B. 
Bagaza față de politica externă 
a României, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu pe plan afri
can . și mondial. evidențiind 
în mod deosebit eforturile șefu
lui statului român în direcția 
respectării drepturilor la dezvol
tare liberă și independentă a 
tuturor popoarelor, pentru con
solidarea păcii și securității in
ternaționale, pentru dezarmare 
în întreaga lume.

Mulțumind pentru mesaj, pen
tru sentimentele exprimate și 
aprecierile la adresa poporului 
român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a transmis președin
telui Jean Baptiste Bagaza un 
salut călduros, împreună cu 
cele mai bune urări de pros
peritate poporului burundez 
prieten. Secretarul general al 
Partidului Comunist Român a 
exprimat, totodată, satisfacția 
pentru vizita delegației UPRONA 
și a apreciat că aceasta contri
buie la mai buna cunoaștere 
dintre țările noastre, la întări
rea prieteniei dintre popoarele 
român și burundez.

în timpul convorbirii a fost 
evidențiată evoluția ascendentă 
și rodnică a relațiilor de cola
borare dintre partidele, țările șl 
popoarele noastre, apreciindu-se 
că vizita din 1979 a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu in Republica 
Burundi, convorbirile și înțele
gerile convenite cu acest prilej 
au. constituit un moment de cea 
mai mare însemnătate pentru 
dezvoltarea mai puternică a re
lațiilor multilaterale româno- 
burundeze. S-a exprimat, tot
odată, dorința comună de a ex
tinde și întări în continuare co
laborarea dintre P.C.R. și 
UPRONA, dintre România și 
Burundi, pe plan politic, econo
mic, tehnico-științific și cultural, 
in spiritul stimei și respectului 
reciproc, în folosul și spre bine
le ambelor țări și popoare, al 
progresului și înțelegerii între 
națiuni.

Au fost abordate, de aseme
nea, unele probleme ale actua
lității politice internaționale, 
evidențiindu-se necesitatea in
tensificării eforturilor tuturor 
partidelor și forțelor progresis
te și democratice. ale tuturor 
statelor pentru a-și aduce con
tribuția la reluarea si continua
rea politicii de destindere, pace 
si colaborare, de deplină egali
tate în drepturi, de respect al 
independenței și suveranității 
naționale. v

S-a subliniat faptul că pacea 
și securitatea internațională re
clamă măsuri ferme în vederea 
soluționării, pe calea tratative
lor, a tuturor problemelor liti
gioase dintre state, eliminării 
forței și amenințării cu forța în 
relațiile dintre state, trecerii la 
măsuri urgente de dezarmare 
și, în special, de dezarmare nu
cleară, fără de care nu pot fi 
concepute pacea și stabilitatea 
mondială. în acest context, s-a 
evidențiat însemnătatea reuniu
nii de la Madrid din toamna a- 
cestui an, care este chemată să 
dea un nou impuls înfăptuirii

Actului final de la Helsinki pri
vind edificarea unui sistem real 
de securitate și cooperare pe 
continentul european, adoptării 
de' măsuri de dezangajare mili
tară și dezarmare, subliniin- 
du-se influența pozitivă pe care 
o au asupra stabilității mondia
le pacea și securitatea Europei.

S-a relevat, totodată, impor
tanța întăririi unității și solida
rității statelor africane in lupta 
Împotriva imperialismului, co
lonialismului. neocolonialismu- 
lui și a politicii de apartheid, 
pentru consolidarea indepen
denței naționale și concentrarea 
tuturor eforturilor pe plan na
țional și regional în direcția 
dezvoltării economice si sociale 
de sine stătătoare. în acesl 
cadru, s-a subliniat impor
tanța proclamării independen
ței noului stat african Zim
babwe, strălucită victorie a 
cauzei libertății, puternică a- 
firmare a dreptului popoareloi 
Ia dezvoltare liberă. indepen
dentă și democratică. în ace
lași timp, a fost reliefată ne
cesitatea solidarității, a spri
jinirii luptei pentru indepen
dența Namibiei și a luptei popu
lației majoritare din Africa d» 
Sud împotriva politicii d< 
apartheid și discriminare ra
sială.

A fost reafirmată hotărîre» 
celor două părți dc a-și aduc» 
contribuția și pe viitor Ia întă
rirea unității dc acțiune și so
lidarității țărilor in curs d» 
dezvoltare, a țărilor nealiniate 
a țărilor mici si mijlocii, îr 
lupta pentru soluționarea con
structivă a marilor problem» 
care confruntă omenirea, pentrt 
instaurarea între state a unoi 
raporturi noi întemeiate pe jus
tiție și echitate, pentru lichida
rea fenomenului subdezvoltării 
a decalajului dintre țările bogat» 
și sărace, consecințe ale îndelun
gatei perioade de dominați» 
colonialistă și imperialistă, pen
tru făurirea unei noi ordin 
economice internaționale, pen
tru realizarea năzuințelor d< 
pace și progres ale popoarelor 
In acest cadru, s-a relevat în
semnătatea sesiunii speciale : 
O.N.U. consacrată noii ordin 
economice internaționale, car» 
este chemată să adopte mă
suri concrete în domeniul li
chidării subdezvoltării, făuriri 
unor raporturi economice noî 
care să favorizeze dezvoltare, 
tuturor popoarelor și în spe
cial a celor rămase în urmă,

întrevederea s-a desfășura 
!ntr-o atmosferă de cordialitat» 
și prietenie.

necesare începerii asamblării 
blindajelor. Totodată, betoniștii 
au acum deschis un larg cîmp 
de acțiune, ei avînd de turnat 
în radierul barajului peste 20 000 
metri cubi beton. „în luna iulie 
— ne spune tînărul Nicolae Mitu, 
inginer șef al șantierului „Olt- 
Defileu“ — aici s-au. turnat cir
ca 12 000 mc beton, adică un 
adevărat record din întreaga is
torie a construcților hidroener
getice pe Olt. Condițiile bune de 
lucru asigurate la toate obiec-

NICOLAE MILITARU

(Continuare in pag. a IlI-a)

Epopeea eroică a libertății noastre

'El AU LUPTAT ÎN ACEL' 
[AUGUST FIERBINTE

De la Tirgu Mureș, spre Luduș, riul e aproape 
sufocat de sate și dealuri. Dacq norii s-ar lăsa 
mai jos, Mureșul ar semăna cu un drum pe cer. 
Lanuri de porumb verde intunecat, grădini pline 
cu straturi, livezi încărcate de roadă, turme de 
vite lenevind in pășuni, imagini atit de patriar
hale și de calme incit par a fi de cind lumea. 
Abia cind dai de pietrele răzlețe, de morminte 
in grup, de gropi comune, de monumente ridi
cate între uniforme pietre puse la capete de sol
dați, abia atunci iți dai seama că tratatele de 
istorie nu se scriu singure și chiar dacă ți le-ar 
citi cineva, tot n-ar ajunge pentru că n-ar fi 
mare lucru să ți se citească „in data cutare ar
matele noastre au luat cu asalt cota X si după 
lupte crîncene au reușit să..." Ce înseamnă asta ? 
Nu ...............................
tre 
dai

spune mai nimic. Abia cînd te strecori prin- 
blinzii țărani de pe Valea Mureșului și cind 
de cite unul mai dezlegat la limbă iți dai

seama că, de exemplu, „crincene" din propozi-1 
ția seacă din nu știu ce carte poate să însemne ■ 
chiar 3 săptămini de lupte și cîteva mii de morți j 
iar cota X despre care iți imaginai c-ar fi cine | 
știe ce loc de majoră importanță agricolă, in
dustrială sau militară care domină geografic, nu I 
este decit un deal chel și sterp pe vîrful căruia 9 
nu crește nimic. Te sperie gîndul că pentru toate I 
movilele pămintului românesc ar putea să existe 
asemenea cronici sau că ele au fost dar s-au I 
pierdut și la fel de mulți morți ne-a costat fie- I 
care palmă de pămint Abia cind te cuprinde • 
dorința de-ați alunga un asemenea vis urit, abia ■ 
atunci incepi să călătorești și să te apropii de j 
istorie, să fii sensibil ca o placă fotografică și • 
solemn ca o peșteră in fața propriului tău drum 
prin lume. Stai de vorbă cu oamenii și-ți dai I 
seama că ei sint cărțile de istorie, că dacă ar | 
avea pagini, unii dintre ei ar fi adevărate epopei. I
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LAUNTÎNĂR 
ANOTIMP

MEȘTERI 
FĂURARI 

AI FRUMOSULUI
«Toate meseriile sint 

bune-, spune o vorbă din 
bătrini și tilcul ei ajungem 
să-l pătrundem la o virstă 
anume, adică atunci cind în
țelegem că rostul nostru și 
esența existenței rezidă în a 
face, verb căruia ii devin si
nonime toate celelalte din 
planul acțiunii, al utilului, al 
omenescului, «Toate mese
riile sint bune-, îmi repeta 
cindva tatăl meu, muncitor 
de cînd se știe intr-o între
prindere prahoveana unde și 
eu l-am însoțit spre a cu
noaște bucuria unei îndelet
niciri anume. Țin minte că 
acolo, demult, am văzut în- 
tiia oară cum arată metalul 
topit, clocotind molcom în 
vatra aprinsă a unui cuptor, 
iar nuanța lui ca și noutatea 
aflată atunci — anume că 
fierul are și altă înfățișare 
decit aceea din lumea încon
jurătoare — m-au urmărit 
întotdeauna asemenea con
științei unui miracol. Mai 
tirziu, pătrunzind cu încetul 
in lărgimea lumii deschise 
virstei mele prin cunoaștere, 
aveam să adaug acestui mi-

RADU FELIX

(Continuare in pag. a IIT-a)

COCSUL
o importantă materie 

primă deficitară

CUM ÎL GOSPODĂRIM, CU CE
în mod cu totul surprinzător, consumul de cocs 

Ia furnalele de la Hunedoara manifestă o con
tinuă tendință de creștere. In acest an, pentru 
elaborarea unei tone de fontă, s-au utilizat cu 
45 kg cocs mai mult decit se prevăzuse prin 
plan. înregistrîndu-se o depășire totală a consu
murilor cu 67 (100 tone. S-au depășit nu numai 
consumurile planificate, ci și nivelurile înre
gistrate în anul precedent (superioare și ele

EFICIENȚĂ ÎL VALORIFICĂM ?
prevederilor), ceea ce duce la concluzia că îi 
locul unei îmbunătățiri, activitatea furnaliștilo 
a înregistrat în acest domeniu un regres. Pro 
ccsul tehnologic a cunoscut sirostanțiale perfec 
ționări iar calificarea oamenilor oricum a spori 
așa incit depășirea consumurilor de cocs ni 
poate ii explicată decit prin apariția unor se
rioase defecțiuni organizatorice.

Tovarășul inginer Dumitru 
Bobirnea. directorul Uzinei fur- 
nale-aglomerare, susține că de
pășirea consumurilor se dato- 
rește în primul rînd calității ne
corespunzătoare a cocsului. 
„Cocsul produs în combinatul 
nostru, precizează dînsul, este 
inferior calitativ celui produs 
anul trecut, păcătuind în princi
pal prin două deficiențe grave : 
un conținut mare de cenușă și 
o rezistență slabă Ia tempe
raturi înalte".

Ce părere au în această pri
vință cocsarii ?

— Furnaliștii, ne răspunde to
varășul Andrei Petrescu, secre
tarul comitetului de partid de 
la Uzina cocsochimică, dau me
reu vina pe noi, pentru consu
mul ridicat de cocs. N-au drep
tate. Noi ne încadrăm în cerin
țele de calitate cerute, necobo- 
rind niciodată sub limita infe
rioară prevăzută de stas.

Furnaliștii n-au, desigur, 
dreptul, să explice depășirea 
consumurilor numai prin cali
tatea slabă a cocsului. Dar nici 
afirmația cocsarilor — că produ
sele lor sînt de calitate cores
punzătoare — nu stă in picioare. 
Directorul uzinei furnale-aglo- 
merare nu reclamă neîncadra- 
rea în stas, ci menținerea con
stantă a calității cocsului la ni
velul minim prevăzut de «tas,

fapt unanim recunoscut care de
termină creșterea consumurilor. 
O anumită cantitate de cocs se 
folosește cînd rezistența aces
tuia este.de 80 la sută și alta, 
mult mai mare cînd rezistența 
scade la 73 la sută. Obligația 
cocsarilor este să producă un 
cocs cu o rezistență constantă 
însă cocsarii de la Hunedoara 
realizează un cocs cu o rezis
tență constant... slabă. Cauza ? 
Nu introducerea în rețetă a 
cărbunilor indigeni — cum în
cearcă unii să susțină — ci apro
vizionarea neritmică cu cărbune 
provenit din Valea Jiului care 
dereglează serios procesul teh

nologic la cocserie. Pină la or; 
dc față întreprinderea minier. 
Lupeni a rămas datoare Combi 
natului hunedorcan cu pest 
40 000 tone de cărbune, ceea c 
a determinat schimbarea rețe 
tei de fabricație a cocsului d 
peste 80 de ori, deși logic, rețe 
ta n-ar trebui schimbată deci 
cel mult o dată pe an. în lips 
cărbunelui cocsificabil de Lu 
peni, se folosesc alte sortpi 
care conduc la depășirea costu 
rilor de fabricație și la dimi

ALEX. BĂLGRĂDEAN
(Continuare in pag. a ll-a)

Actualitatea pe ogoare

PREGĂTIREA TEMEINICĂ 
A CAMPANIEI UE TOAMNĂ!

IN PAGINA a ll-a : în Cîmpia Burnazuk

este.de
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TELEGRAMĂ
Tovarășului BABRAK KARMAL

Secretar general al Comitetului Central al Partidului 
Democratic al Poporului din Afganistan 
Președinte al Consiliului Revoluționar

Prim-ministru al Republicii Democratice Afganistan

KABUL

Cu prilejul aniversării Zilei independenței Republicii Democra
tice Afganistan. vă transmit sincere felicitări și urări de sănătate, 
iar poporului afgan prieten, succes în dezvoltarea progresistă, de- 
mor-rrtică a țării.

îmi exprim convingerea că legăturile de colaborare dintre parti
dele și țările noastre se vor dezvolta in continuare. in interesul 
popoarelor român și afgan, a! cauzei generale a păcii, destinderii 
și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste Rotnânia

■1“ t

LUCRĂRILE CONSFĂTUIRII
Pt TARĂ PRIVIND CULTURA 

GRIULUI Șl ORZULUI

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Indonezia, ambasado
rul acestei țări la București, ge
neral-brigadier Soesidarto, a 
oferit, luni, o recepție.

Au luat parte Ion loniță. vice- 
prim-ministru al guvernului, 
Aurel Duma, ministru secretar 
de stat la Ministerul Afacerilor 
Externe. Ion Stanciu. adjunct al 
ministrului comerțului exterior 
și cooperării economice inter
naționale. reprezentanți ai unor 
instituții centrale, organizații de 
masă și obștești.

Au fost prezenți șefi de mi
siuni diplomatice acreditați in 
țara noastră, membri ai corpu
lui diplomatic.

nistru secretar de stat la Mi
nisterul Construcțiilor Industria
le. Marin Rădoi. adjunct al mi
nistrului educației și invățămîn- 
tului. Gheorghe Dolgu. adjunct 
al ministrului afacerilor externe, 
reprezentanți ai unor instituții 
centrale, ziariști.

Au luat parte, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice a- 
creditați în țara noastră, mem
bri ai corpului diplomatic.

Cu prilejul sărbătoririi Zilei 
naționale a Republicii Gâboncze, 
ambasadorul acestei țări la 
București. Maurice Yocko. a o- 
feri'.. luni după-amiază. o re
cepție.

Au participat Ion Pățan. vice- 
prîm-ministru al guvernului, 
ministrul aprovizionării tehni- 
co-materiale și controlului gos
podăririi fondurilor fixe. Necu- 
lai Agachi. ministrul industriei 
metalurgice. Ion Stănescu, mi

Cu prilejul celei de-a XlV-a 
aniversări a declanșării luptei 
armate a poporului namibian 
— Ziua Namibiei, în Capitală a 
avut loc. luni după-amiază, o 
manifestare culturală organizată 
de Liga română de prietenie cu 
popoarele din Asia și Africa și 
Institutul român pentru relații
le culturale cu străinătatea.

Despre semnificația acestui 
eveniment au vorbit Ion Bot ar, 
secretar al I.R.R.CiS.. și Ion 
Stoica, redactor ta ziarul „Româ
nia liberă".

Au luat parte reprezentanți ai 
I.R.R.C.S.. Ligii române de prie
tenie cu popoarele din Asia și 
Africa. Ministerului Afacerilor 
Externe, un numeros public.

La București, au început luni 
dimineața lucrările Consfătui
rii pe țară cu cadrele de con
ducere din unitățile agricole 
socialiste, organizată din indi
cația tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

Timp de trei zile, vor fi ana
lizate, în spirit critic și auto
critic. rezultatele obținute la 
culturile de griu și orz în anul
1980, sarcinile ce revin unități
lor agricole, tuturor lucrători
lor din acest domeniu în cam
pania de recoltări și insămin- 
țări din această toamnă, unele 
măsuri privind perfecționarea 
în continuare a activității consi
liilor unice agroindustriale de 
stat și cooperatiste, pentru în
deplinirea și depășirea pre
vederilor planului pe anul
1981. In lumina documentelor 
Congresului al XH-lea al 
P.C.R., a indicațiilor date de 
secretarul general al partidului 
oamenilor muncii din acest sec
tor important al economiei na
ționale.

La consfătuire participă to
varășii : Ilie Verdeț, membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. aJ P.C.R.. prim-minis
tru al guvernului, președintele 
Consiliului Național al Agricul
turii, Nieolae Giosan. mem
bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R., 
președintele Academici de știin
țe agricole și silvice. Vasila

cole !n organizarea producției In 
vederea îndeplinirii și depășirii 
prevederilor de plan pentru anul 
1981 au fost prezentate de to
varășul Angelo Miculescu.

în cadrul dezbaterilor, partici- 
panții au scos in evidență fap
tul că unități agricole, cu ace
leași condiții de climă și sol și 
cu aceeași bază materială, au 
obținut producții diferite, multe 
unități agricole fruntașe reali- 
zind recolte bune și foarte bune, 
ca urmare a folosirii cu randa
mente sporite a pămintului și a 
celorlalte mijloace de producție, 
aplicării tehnologiilor moderne, 
corespunzătoare zonei respecti
ve. organizării superioare a pro
ducției ți a muncii. întăririi or
dinii și disciplinei în toate fer
mele și sectoarele de activitate.

în cuvîntul lor. participant!! 
au relevat că nu In toate uni
tățile a existat o preocupare co
respunzătoare pentru folosirea 
integrală a suprafeței reparti
zate fiecărei culturi. creșterea 
potențialului productiv al pă
mintului. respectarea tehnologii
lor și îndeosebi a structurii so
iurilor, a calității semințelor și 
densității plantelor, pentru exe
cutarea Îs timp a tuturor lucră
rilor de întreținere. încadrarea 
în perioada optimă a însămință- 
rii și stringer» recoltei. S-a ară
tat. de asemenea, că nu în toate 
consiliile unice » existat sufi-rr 
cientă preocupare pentru foto- • 
sirea judicioasă și cu randamen
te sporite a mijloacelor meca
nice din dotare in executarea la

NOU MEDICAMENT 
ROMÂNESC

„Aftolizolol" — este denumi
re?» unui nou medicament al că
rui brevet de invenție poartă 
semnătura prof. dr. Teodor Goi- 
na și conf df. Pavel Petcu, din 
Cluj-Napoca și a chimistului Io
sif Pir din Timișoara.

Obținut din petalele unor spe
cii de trandafiri și din miere 
de albine purificată, acest pro
dus farmaceutic este indicat în 
tratamentul stomatitelor aftoa- 
se. Prezentat sub forma unui 
sirop plăcut la gust, arpmaj,. lip-. 

' sit total de' efecte seciiiidaj'ci <eî 
va intra in producția de serie a 
întreprinderii de medicamente 
„Terapia" din Cluj-Napoca, în 
anul Viitor.

COCSUL
(Urmare din pag. I)

nuarea calității cocsului. în mod 
normal, cărbunele indigen tre
buie să acopere 52 la -ută din 
consumul total de materie pri
mă. dar in multe zile proporția 
scade Ia 25 la sută sau chiar mai 
puțin. Cu lotul inexplicabil, coc- 
seria nu dispune de un stoc de 
rezervă, aprovizionindu-se, cum 
se zice, direct de la gară, situa
ție care nu poate asigura o bună 
desfășurare a procesului tehno
logic. în al doilea rind, nu se 
respectă (cu strictețe !) cîteva 
reguli elementare pentru produ
cerea cocsului : efectuarea de 
analize chimice pentru cunoaș
terea exactă a calității fiecărui 
sortiment de cărbune Introdus 
in șarjă și întocmirea rețetelor 
în răport de aceste calități ; fo
losirea cărbunilor (din import) 
in ordinea vechimii de depozi
tare pentru evitarea degradări
lor etc. La alte cocserii din țară 
— Galați, spre exemplu — do
zarea materiei prime se face 
automat, cu mare exactitate, pe 
cind la Hunedoara ca se execu
tă manual, cu mari variații care 
influențează negativ calitatea 
cocsului Introducerea doza
toarelor automată se află de 
multi ani in fază de proiect ca 
și montarea unor mori cu cio
cane. pentru măcinarea fină a 
semîcocsului, concepute de un 
colectiv de specialiști hunedo
reni. de la Explotare și întreți
nere. Morile sint executate dar... 
nu sint montate ! Cocsarii ne
glijează încă un lucru impor
tant. în ultimul timp, la fur
nalele de 1 000 m.c. s-au adus 
importante perfecționări proce
sului tehnologic in scopul redu
cerii duratei de elaborare a șar
jelor. Prin creșterea procentului 
de oxigen în aerul insuflat, pro
cesele de ardere se intensifică 
necesitind Insă un cocs eu o re
zistență superioară normelor 
prevăzute de stas. La Uzina coc-

Premiale Festivalului 
filmului pentru tineret

— Costinești, ediția a lll-a —
Organizat de C.C. al U.T.C., 

In colaborare cu Consiliul Cul
turii și Educației Socialiste și 
Asociația cineaștilor, aseară s-a 
încheiat la Costinești cea de-a 
III-a ediție a Festivalului Fil
mului pentru tineret. Propunin- 
du-și să contribuie la promova
rea filmelor inspirate din pre
zentul vieții noastre, din munca 
și viața tinerei generații de con
structori ai socialismului, festi
valul a reunit producții cineriw- 
tografice din perioada 1978— 
1980. Au participat in concurs 
9 filme artistice de lung metraj, 
7 documentare și 5 de animalic, 
la care se adaugă o gală a fil
melor de amatori. In urma con
fruntărilor eu aprecierile specta
torilor, exprimate printr-un son
daj de opinie, juriul a acordat 
următoarele premii:

PREMIUL PENTRU CEL MAI 
BUN FILM: Mireasa din tren 
(scenariul D.R. Popescu, regia 
Lucian Bratu).

PREMIUL SPECIAL AL JU
RIULUI : Proba de microfon 
(scenariul și regia Mircea Dane- 
liuc).

PREMIUL PENTRU CEA MAI 
BUNA REGIE: Alexandru Ta- 
tos — pentru regia filmului 
Casa dintre cimpuri și Nieolae 
Mărgineanu — pentru regia fil
mului Un om in loden.

PREMIUL PENTRU CEL MAI 
BUN SCENARIU: Casa dintre 
cimpuri (scenariul Corneliu Leu, 
regia Alexandru Tatos).

PREMIUL PENTRU CEA MAI 
BUNA IMAGINE: Nicu Stan

pentru imaginea filmului Mirea
sa din tren.

PREMIUL PENTRU CEA MAI 
BUNA MUZICA: Cornel Țăranu 
pentru muzica filmului Un om 
in loden.

PREMIUL PENTRU CEA MAI 
BUNA INTERPRETARE FEMI
NINA: Tora Vasilescu pentru 
rolul Ani din filmul Proba de 
microfon.

PREMIUL PENTRU CEA MAI 
BUNA INTERPRETARE MAS
CULINA: Mircea Diaconu pen
tru rolul Ilarie din filmul Casa 
dintre cimpuri.

MENȚIUNE PENTRU CEA 
MAI BUNĂ INTERPRETARE A 
UNUI ROL EPISODIC FEMI
NIN: Maria Junghietu pentru 
rolul Gabi din filmul Proba de 
microfon.

MENȚIUNE PENTRU CEA 
MAI BUNA INTERPRETARE A 
UNUI ROL EPISODIC MASCU
LIN : Dorel Vișan pentru rolul 
tatăl lui Filimon din filmul 
Mireasa din (ren.

PREMIUL PENTRU CEL MAI 
BUN FILM DOCUMENTAR: 
Din tată-n fiu (scenariul și re- 
gi^Eugen Gheorghiu).

PREMIUL PENTRU CEL MAI 
BUN FILM DE ANIMAȚIE : 
Nodul gordian (scenariul și re
gia Szilagyi Zoltan).

PREMIUL PENTRU CEL MAI 
BUN FILM REALIZAT DE CT- 
N'EAMATORI : Lumină și întu
neric — Cineclubul ’70 al casei 
municipale de cultură Timișoa
ra; Laser „9“ — Cineclubul șco
lii populare de artă a munici
piului București.

Marin, secretar al C.C. al P.C.R., 
președintele Uniunii Naționale 
a Cooperativelor Agricole de 
Producție, Angelo Miculescu, 
viceprim-ministru al guvernu
lui, ministrul agriculturii și in
dustriei alimentare, reprezen
tanți ai unor ministere și in
stituții centrale. secretari cu 
problemele pentru agricultură 
ai comitetelor județene de 
partid, directori generali ai 
direcțiilor agricole județene, 
directorii trusturilor I.A.S. 
și S.M.A., cadre de condu
cere din consiliile unice agro
industriale de stat și cooperatis
te. specialiști, cercetători.

Analiza rezultatelor obținute 
în anul agricol 1979—1980 
la griu și orz, măsurile pri
vind recoltarea culturilor din 
această toamnă, precum și sar
cinile ce revin unităților agri-

termen și la un inalt nivel ca
litativ a lucrărilor agricole.

în același timp, s-au făcut 
propuneri pentru îmbunătățirea 
executării mecanizate a lucrări
lor agricole, pentru aplicarea 
corespunzătoare a tehnologiilor, 
pentru perfecționarea mun
cii în consiliile unice agro
industriale de stat și coo
peratiste, folosirea cu eficien
ță maximă a întregii baze teh- 
nicO-materiale, reducerea consu
murilor de combustibil și ener
gie, crearea de noi soiuri de 
mare productivitate, adaptate 
condițiilor din toate zonele țârii, 
ridicarea pregătirii profesionale 
a tuturor lucrătorilor din agri
cultură, in scopul realizării in 
anul 1981 a unei producții agri
cole sporite, potrivit sarcinilor 
stabilite de Congresul al XH-lea 
al Partidului Comunist Român.

Programul serviciilor A.C.R. 
pentru 22 — 25 august 1980

în perioada 22—25 august 
1980. Automobil Clubul Român 
asigură depanarea automobilelor 
membrilor A.C.R. după următo
rul program :

— în ziua de 22 august — zi 
normală de lucru —, filialele 
județene A.C.R. asigură depa
narea pe șosele intre orele 
07.00—20,00. cu permanență la 
telefon 12 345: in municipiul 
București — permanența la te
lefon 027 și 12 34 56.

în zilele de 23 și 24 august — 
filialele județene A.C.R. asigură 
depanarea pe șosele intre orele 
10,00—20,00, cu permanență la

telefon 12 345 ; în municipiul 
București — permanența la tele
fon 027 și 12 34 56.

în ziua de 25 august — zi 
normală de lucru — programul 
este identic cu cel din 22 august.

Se reamintește că Automobil 
Clubul Român asigură in per
manență servicii de depanare, 
remorcare și transport, cu auto
mobile și remorci special ame
najate în acest scop. De aseme
nea. membrii asociației benefi
ciază. în contul cotizației, de 
3 depanări la orice distanță și o 
remorcare pînă la distanța de 
30 km.

o importantă materie 
primă deficitară

MAI ÎNTÎI, O CONSTATARE
9 Față de aceeași perioadă a anului trecut, în pri

mele 7 luni ale anului s-au consumat în plus 8 kg cocs 
pentru elaborarea unei tone de fontă.

Șl CÎTEVA CALCULE SEMNIFICATIVE
® Dacă consumurile de cocs s-ar fi menținut la ni

velul anului 1979. furnaliștii hunedoreni puteau ela
bora suplimentar 4 000 tone fontă.

9 Dacă consumurile de cocs s-ar fi încadrat în nor
mele prevăzute pentru acest an. producția suplimen
tară s-ar fi ridicat la 11 000 tone fontă.

O SOLUȚIE CE SE CERE GRABNIC 
GENERALIZATA

® Prin montarea suplimentară a 6 guri de vînt la 
furnalul nr. 7 s-a reușit economisirea a 20 kg cocs la 
fiecare tonă de fontă.

• EXTINDEREA ACESTEI TEHNOLOGII $1 LA 
CELELALTE FURNALE AR PERMITE REDUCEREA 
ANUALĂ A CONSUMULUI DE COCS CU 
CIRCA 30 000 TONE.

sochimică, nu se are însă în ve- 
dere această cerință și se merge 
pe același fel de cocs ca și in 
anii trecuți. uneori chiar mai 
slab care nu poate asigura ac
tivității productive o eficiență 
ridicată.

Pe cit de reale sint însă difi
cultățile provocate de calitatea 
necorespunzătoare a cocsului pe 
atit de evidentă este și lipsa de 
preocupare a fumaliștilor pen
tru utilizarea cit mai chibzuită 
a cocsului pe care îl au la în- 
dethină. Elocvente in acest sens

sint variațiile mari de consu
muri înregistrate intre furnale 
de aceeași capacitate. La Furna
lul nr. 7. de pildă, consumul pe 
tona de fontă este cu 20 kg mai 
mic decit la Furnalele 8 și 9 
pentru simplul motiv că la acest 
agregat au fost montate supli
mentar 6 guri de vint care au 
determinat creșterea vizibilă a 
stabilității sale in funcționare, 
menținerea unei temperaturi mal 
ridicate și constante. acțiune 
care la celelalte furnale nu s-a 
realizat. /

PREGĂTIREA TEMEINICĂ A CAMPANIEI DE TOAMNĂ!
în Cîmpia Burnazului, zonă cu 

mare pondere agricolă, culturile 
de toamnă se apropie cu fieca
re zi de momentul important al 
recoltărilor. Parcelele eviden
țiază o bună recoltă, care va 
trebui pusă la adăpost în cel 
mai scurt timp și fără pierderi. 
Cum se pregătesc lucrătorii o- 
goarelor din unitățile agricole de 
stat ale județului Teleorman 
pentru realizarea operativă și cu 
maximă eficiență a agendei 
complexe de muncă din cam
pania de toamnă ? Avem ca 
interlocutor pe ținăr-ul specialist 
Marian lagăr, Inginer șef al 
Trustului I.A.S.:

— Apropiata campanie este, ca 
volum de munlă, perioada rea 
mai încărcată din întregul an 
agricol, deoarece acum se adu
nă cea mai mare parte din re
coltă și. concomitent, se reali
zează lucrările necesare punerii 
unei baze trainice pentru pro
ducția viitoare de cereale. în 
cele 11 unități agricole de stat 
din județul Teleorman vor fi 
efectuate recoltări pe 15 693 ha 
cu porumb. 2 375 ha cu floarea- 
soarelui. 4 460 ha cu soia. 3 760 
ha cu furaje. 686 ha cu viță de 
vie. iar in paralel se vor ara, 
fertiliza și insămința 15 000 ha 
cu orz și orzoaică precum și 
8 000 ha cu griu. Concomitent, pe 
agenda priorităților se află și 
întreținerea prin prașile și iri
gare a 18 000 ha cu a doua cul
tură de porumb, caro- vor fi re
coltate spre sfirșitul campaniei 
de toamnă și destinată, după 
specific, producției de boabe sau 
bazei furajere.

— Cum veți efectua acest 
imens volum de muncă?

— Organizarea tehnico-pro- 
ductivă, prin baza de macini a- 
gricole pe care o avem la dis
poziție, ne asigură întregul ne
cesar de forțe. Marea majoritate 
a lucrărilor vor fi efectuate me
canizat, fapt pentru care în 
prezent pregătim 760 de tractoa
re, 280 semănători. 240 combine

de recoltare ne-a evidențiat cit 
de important este să acționăm 
cu maximă operativitate. Citeva 
exemple sint edificatoare: tineri 
ingineri ca Florian Aliu de la 
Tr. Măgurele, Neagu Gherghina 
dc la Piatra. Mihai Gheorghe de 
la Schela. Adrian Mihai și Ion 
Teodorescu de la Alexandria 
s-au preocupat cu responsabili
tate și in permanență de soarta

ÎN CÎMPIA BURNAZULUI

și pește 700 de pluguri, utilaje 
care sint riguros planificate in 
graficele de acțiune, cu viteze 
zilnice de lucru în brazdă. Dacă 
timpul ne va permite avem toa
te condițiile pentru ca recoltarea 
la floarea-soarclui să o finali
zăm in 7 zile, la porumb în 20 
de zile, la soia in 10 zile, iar 
însămințatul cerealelor păioase, 
pentru cate sămînța este deja 
asigurată, in maxim două săp- 
tămini. Dealtfel, pentru această 
lucrare in prezent se desfășoa
ră lucrări de arături și fertili
zări. Estimăm ca, încă la sfîr- 
țitul acestei luni să începem re
coltările de toamnă.

— Cum se prezintă culturile?
— în ciuda unor anotimpuri 

capricioase, a instabilității me
teorologice, marea majoritate a 
culturilor anunță o producție 
foarte bună. Și la griu a fost la 
fel, iar „experiența" unor pre
lungiri nejustificate a timpului

recoltelor, iar rezultatele au fost 
pe măsură, depășind cu 10—12 
procente cotele producțiilor pla
nificate. Este de remarcat fap
tul că principalele lor opțiuni 
tehnico-organizatorice se con
cretizează in mecanizarea com
plexă a agrotehnologiilor, apli
carea soluțiilor de înaltă econo
micitate și consum redus de ma
teriale, operativitate și produc
tivitate maximă pe fluxul de lu
crări prin eliminarea „noduri
lor" care frinează vitezele, res
ponsabilitate și repartizare pre
cisă de sarcini pe fiecare for
mație și chiar utilaj in parte, 
respectarea angajamentelor de 
acord global. Aceste elemente, 
de obicei, nu sint conturate ca 
metode de lucru la toți specia
liștii, poate din convingere, poa
te din comoditate, dar ele au, 
evident, o contribuție pozitivă în 
ansamblul economico-productiv 
al muncii industriale practicate 
acum în agricultură.

— Care este specificitatea par
ticipării tinerilor în campanie?

— Pe lingă elementele notate, 
tnsemnînd in fond o participare 
necondiționată a tuturor tineri
lor mecanizatori și specialiști din 
unitățile noastre. Cu efort ma
xim in perioada de vară-toam- 
nă. la realizarea volumului mare 
de lucrări o contribuție impor
tantă o au și ceilalți tineri din 
județ, elevi aflați in taberele de 
muncă patriotică. De fapt, este 
de reținut buna colaborare și so
licitudinea de care dă dovadă 
Comitetul județean U.T.C, Te
leorman in înfăptuirea multi
plelor sarcini ale campaniei a- 
gricole. Avem programe comu
ne de acțiune care, numai in 
această perioadă, cuprind circa 
5 000 elevi la recoltarea legume
lor și strugurilor în zonele Ro
șiorii de Vede. Zimnicea, Pia
tra, Tr. Măgurele, care culeg sau 
sortează cite 300—400 kg zilnic 
de fiecare elev. Sint, deja, de
finitivate graficele dc participa
re în campania porumbului, 
soiei și florii-soarelui, la strîn- 
sul furajelor, cind numărul ti
nerilor ce vor fi prezenți pe o- 
goarele teleormănene se va tri
pla. Este și acesta un punct de 
sprijin care ne asigură că, ac- 
ționind lă fel de intens ca și în 
celelalte campanii, ne vom si
tua printre primele zone din 
țară ce vor raporta finalizarea 
lucrărilor de toamnă, intr-un 
timp cît mai scurt.

ȘT. DORGOȘAN

DUPĂ „TEMERARUL" PROGRAMUL I

Timp de șase săptămini, in 
fiecare simbătă, ne-am așezat 
cuminți in fata televizorului și 
am urmărit, episod cu episod, 
serialul Temerarul. Acest serial 
evocă momente din timpul ce
lui de-al doilea război mondial 
Scenariu corect, interpretare u- 
neori foarte bună (rolul princi
pal și rolul unui colonel SS). al
teori mediocră (tinărul îndrăgos
tit). Nu a fost o mare sărbă
toare in viața noastră de tele
spectatori. de atitea ori amăgiți 
și dezamăgiți, dar a fost, totuși, 
un eveniment: ne-am simțit me
reu datori să nu pierdem noul 
episod și. probabil, ne-am ferit 
să facem comentarii prea multe; 
ar fi părut indecente. Datoria 
noastră — repet cu bună știință 
cuvîntul ..datorie" — era aceea 
de a privi și de a lua cunoștință. 
Atita și nimic mai mult. Se in- 
timpla ceva cu acest serial, ceva 
serios — și, iată, acum că se
rialul s-a terminat, vin și în
treb: ce anume ne-a inspirat 
respect in Temerarul, de unde 
sentimentul că sintem datori 
să-l urmărim?

Un prim răspuns ni se oferă 
de la sine: ne-am simțit obli
gați să vedem Temerarul, pen
tru că era un film foarte bun. 
Perfect. Numai că nu era un 
film foarte bun. Nu trebuia să 
fii un mare cinefil ca să recu
noști ici și colo scene din alte 
filme de război, reluate și pre
lucrate in mod creator, nu tre
buia să fii un mare specialist ca 
să observi golurile, precipitările, 
naivitățile: amintiți-vă numai 
cit de puțin convingător- era re
dată evadarea lui Niels Bohr. 
Ială-l și pe Einstein intr-o sce
nă pe care numai cu îngăduință 
o puteam numi mediocră. Desi
gur. au fost și momente admi
rabil realizate, dar nu multe. 
Oricum, nu cred că singure ca- 
litâțile filmului au putut să ne 
inspire incredere și să ne che
me să-l vedem. Pentru că. repet, 
filmul inspira încredere. De ce?

Să incerc un ăl doilea răs
puns: inspira incredere pentru 
că era. așa cum fusesem anun
țați de la inceput. o poveste par

țial sau total adevărată. E un 
motiv serios. Rugămintea pe 
care i-o făceam bunicii de a ne 
spune o poveste, dar nu orice 
fel de poveste, ci una care dacă 
n-ar fi nu s-ar povesti, adică o 
poveste adevărată, o adresăm 
subconștient tuturor artiștilor cu 
care avem de-a face pină la a- 
dinci bătrîneți. Nu vrem să fim 
mințiți. Nu vrem scorneli. Res
pingem bazaconiile. Nu accep
tăm decit ceea ce e plauzibil, 
iar dacă bunica englezoaică ne 
asigură negru pe albul ecranu
lui că nu e vorba de invenții, 
copilul (in același timp credul și 
bănuitor) care se ascunde in
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noi se declară muițumit. Sint, 
dedi, două motive pentru a ur
mări atenți Temerarul: e un 
film, destul de bun și pe deasu
pra pornește de la niște intim- 
plări reale.

Dar mai e un motiv... Cine 
dintre noi nu a spus măcar o 
dată in viața lui că s-a plictisit 
de filme de război, că nu mai 
vrea să vadă așa ceva. gata, des
tul! Dar erau numai vorbe... în 
fllmețe de război, cele două 
teme fundamentale ale artei: 
cea a dragostei și cea a morții. 
se intilnesc, vai, in modul cel 
mai convingător. Nu e adevărat 
că nu ne interesează filmele de 
război. Nu e adevărat că răz
boiul cel din urmă (măcar dacă 
ar fi fost cel din urmă!) e o po
veste de altădată. Sintem tele
spectatori și aflăm ce se mai in- 
timplă in lume, sintem cititori 
de cărți și de ziare. Nu știu, nu 
am de unde să știu, dar .nu cred 
că trăim cu adevărat spaima de 
vreun posibil război. Nu sub 
semnul spaimei se desfășoară 
bucuriile și necazurile noastre 
zilnice. Dar de o anumită în

grijorare poate fi vorba. Cum să 
nu fii îngrijorat cind vezi ce se 
intimplă in lume? Cum să nu 
cunoști măcar un minut de fri
că atunci cind vezi, de pildă, 
scenele din Temerarul in care 
se descrie distrugerea inumană 
de către aviația hitleristă a paș
nicului oraș englezesc Coventry? 
Spunem noi că vrem să ne dis
trăm, ne pasionăm noi de pla
nurile diabolice de doi bani ale 
antipaticului J. R. (unora le e 
simpatic: măcar se mișcă, mă
car are viață-n el!), dar știm 
foarte bine că există și lucruri 
mai importante pe lume. Și poa
te că îngrijorarea ascunsă pe 
care o simțim uneori e motivul 
cel mai important pentru care 
am urmărit cu atita seriozitate 
filmul serios care e Temerarul.

Să sperăm că după interludiul 
Florin Piersic de simbătă. va 
urma un nou serial. Bine-ar fi 
să fie o capodoperă, dar in lipsa 
capodoperelor (nu s-au prea vă
zut pină azi capodopere in serie) 
ne-am mulțumi cu un film la 
fel de onest și de adevărat cum 
a fost Temerarul.

...Observ cu mirare dispariția 
treptată a poeziei de pe micul 
ecran. De cind nu i s-a mai 
acordat unui poet un sfert de 
oră, timp in care să ne citească 
nti neapărat cele mai actuale, 
cele mai proaspete, cele mai noi 
poezii ale sale, ci cele mai fru
moase? Sint convins că un poet 
ca Adrian Păunescu ar putea să 
găsească loc in emisiunile sale 
(așa făcea pe vremuri) și pen
tru cei pe care. iată, alte emi
siuni ii uită. E destul spațiu la 
televiziune pentru poezie, iar cei 
care-i iubesc pe poeți (Tudor 
Votnlcu. de pildă) să nu uite că, 
in momentele lor de inspirație, 
sint ei înșiși poeți. îndepărtind 
lent poezia bună, realizatorii ta- 
lentați iși azvirlă cu pietricele 
(inofensive pentru moment) in 
propriul lor viitor. Desigur, s-ar 
putea să fie un fenomen pasa
ger (vacanță, căldură mare, frig 
brusc), dar poezia nu face parte 
dintre lucrurile ce pot fi uitate 
fără consecințe.

10,00 Ora elevului. 11,00 Film se
rial: „Temerarul". Reluarea ulti
mului episod. 11,50 Telex. 16,06 
Telex. 16.05 Festivalul național 
„Cîntarea României". Muzică, 
dans, poezie. 16.45 Ecran de va
canță: „Toate pinz.eie sus!“. Epi
sodul 2 — „Secretul epavei". 17,40 
Almanah pionieresc. 18.05 Clubul 
tineretului. înregistrare de la Fes
tivalul filmului pentru tineret — 
Costinești i960. 18,50 1001 de seri. 
19.00 Telejurnal • Țara întîtnpină 
marea sărbătoare. 19.25 Sub fla
mura lui August. 19,45 Călătorie 
prin țara mea: Apa vie. 20,10 La

• La Dortmund a începui cea 
de-a 19-a ediție a campionatu
lui mondial de șah pentru ju
niori, care se desfășoară în „sis
tem elvețian" (13 runde), cu 
participarea a 64 de jucători din 
60 de țări.

în runda inaugurală, tînărul 
maestru român Adrian Negules- 
cu l-a învins cu piesele negre 
pe Belhodja, Kasparov a ciști- 
gat la Kujpers, Short la Damia- 
novici, iar Arnasson l-a învins 
pe Kossi.

• Turneul internațional de 
șah pentru junioare desfășurat 
Ia Arad s-a incheiat cu victoria 
maestrei românce Marina Pogo- 
revici, care a totalizat 8.5 puncte 
din 11 posibile. Pe locurile ur
mătoare s-au clasat Marta Ko
vacs (Ungaria) — 7,5 puncte, 
Margarita Voiska (Bulgaria) și 
lima Abzianidze (U.R.S.S.) — cu 
cite 6.5 puncte.

♦
în turneul internațional de șah 

pentru juniori de la Ploiești pe 
primul loc in clasamentul final 
s-a situat S. Ivanov (U.R.S.S.) — 
8.5 puncte din 11 Dosibile. urmat 
de J. Flis (Polonia) — 7,5 punc
te și L. Oltean (România) — 7 
puncte.

★
La Drobeta Tr. Severin au 

luat sfirșit intrecerile turneelor 
internaționale de șah rezervate 
juniorilor mici (cădeți).

în concursul masculin, victo
ria a revenit lui Tibor (UnSa- 
fîa) — 8 puncte did 11 pasibile,

rampă: arta populară. 20,35 Teatru 
TV: ..Livada din noi- de Constan
tin Chirița. Premieră pe țară. 22,00 
Telejurnal. ............

PROGRAMUL 2
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19.00 Telejurnal • Țara tntim- 
pină marea sărbătoare. 19.2S Viața 
economică. 19,55 Muzică de came
ră. 20.25 Film documentar-artistic. 
21,15 Din țările socialiste. 21.40 
Muzica românească și interpreții 
lumii. 22,00 Telejurnal.

Teatrul Național (Sala Mică): 
UN FLUTURE PE LAMPA - ora

urmat de A. Oros (România). 
R. Botez (România) și W. Sapis 
(Polonia) — cu cite 7 puncte.

La feminin, pe primul loc s-a 
clasat Biliana Verus (Iugosla
via) — 9 puncte din 11 posibile, 
urmată de Eva Kaczmarek (Po
lonia) — 7.5 puncte și Mâdălina 
Stroe (România) — 7 puncte.

® Turneul internațional fe
minin de șah de la Băile Hercu- 
lane a fost ciștigat de marea 

MERJDI1ÂN
maestră Tatiana Lemaciko (Bul
garia), care a realizat 8,5 puncte 
din 11 posibile. Pe locurile ur
mătoare s-au clasat Margareta 
Mureșan (România) și Tercza 
Stadler (Iugoslavia) — eu cite 
7 puncte.

• S-au încheiat întrecerile 
ramplonatelor internaționale de 
tenis ale Canadei, desfășurate, 
timp de o săptămirtă. la Toronto.

Proba de simplu femei a fost 
cîștigată de cunoscuta cam
pioană americană Chris Evert- 
Lloyd. care a întrecut-o in fi
nală. cu 6—3, 6—1, pe jucătoarea 
româncă Virginia Ruzici. Parti
da a fost urmărită de peste 9 000 
de spectatori.

în finala probei masculine, 
disputată între cehoslovacul 

19.30; Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra- (Schitu Măgureanu): CUM 
SE NUMEAU CEI PATRU BEA
TLES? - ora 19; Teatrul Glu- 
lești (Sala Majestic): POVESTEA 
UNEI IUBIRI — ora 20; Teatrul 
Mic (la Rotonda scriitorilor din 
Cișmtgiu): STATORNICI PE A- 
CEST pAMtNT — spectacol de su
net șl lumină — ora 21.30: Teatrul 
Evreiesc de Stat: INTR-UN CEAS 
BUN - Ora 18.30: Teatrul „C. Tă- 
nase" (Grădina Boema): BOEMA, 
SLĂBICIUNEA MEA — ora 20; 
Teatrul de Operetă (Parcul He
răstrău) : STELELE OPERETEI — 
ora 20; Ansahiblul „Rapsodia 
Romană": LA FINTÎNA DORU
LUI — ora Ml.30,

ODIHNĂ Șl CURĂ BALNEARĂ

PREȚURI REDUSE

Ivan Lendl și Bjorn Borg, te- 
nismanul suedez a abandonat, 
fiind accidentat la genunchi, 
după ce cîștlgâse primul set cu 
6—4 și era condus cu 5—4 în cel 
de-al doilea.

• Derbyul de trap al Româ
niei, cursa clasică rezervată ce
lor mai buni cai de 4 ani, des
fășurat, pe hipodromul de la 
Ploiești, pe distanța de 2 800 m, 
a fost ciștigat de Selenar (her
ghelia „Dor Mărunt"), condus de 
Gheorghe Vasile.

• Pe stadionul Sirena (cartie
rul Pantelimon), se va disputa, 
astăzi, meciul internațional a- 
mical de fotbal dintre echipa 
Sirena și formația Sporting Club 
Alep. care activează in prima 
divizie a campionatului sirian. 
Partida va începe la ora 17,30.

• Conducerea clubului Intcr- 
nazionale Milano privește cu 
multă atenție meciul pe care 
campioana Italiei urmează să-l 
susțină in „Cupa campionilor 
europeni" cu echipa Universita
tea Craiova. A fost stabilit un 
program special de pregătire, 
iar recent antrenorii și jucătorii 
formației au urmărit pe ecran 
filmul partidei dintre Universi
tatea Craiova și Borussia Moen
chengladbach.

Internazionale Milano. care 
dispune de cel mai valoros lot 
din campionatul italian, â achi
ziționat recent pe internaționa
lul austriac Prohaska.

• Litoralul, gazda vacanțelor dv. estivale este pregătit să 
vă primească și in septembrie - o patra lună a verii.

• Mai puțin aglomerat, cu reduceri simțitoare de tarife 
(65 lei pe zi intre 1-15 septembrie și 57 lei pe zi după 
această dată) litoralul constituie un loc Ideal pentru odihnă 
și tratament.

• Medicii specialiști apreciază in unanimitate că in SEP
TEMBRIE cura heliomarină are aceleași efecte ca și in lu
nile de vară.
• O NOUTATE : La Eforie Nord și Mangalia - două 

țiuni recunoscute pentru eficacitatea tratamentului în 
reumatismale - se pot obține bilete de 12 zile pentru 
tamente profilactice.

sta- 
boli 
tra-

*
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El AU LUPTAT 1N ACEL
AUGUST FIERBINTE

DIN JURNALUL
UNUI SOLDAT

Cipău, comuna lernut, 
ani. S-a născut in Oar

Există in satul 
un bâlrin la 60 de
ba de Mureș, a lucrat la pămint, a fost 
chemat la oaste, s-a dus impreună cu alți 
10 tineri din sat, au fost instruiți și tri
miși pe front, fiecare fn altă parte. Nu 
s-au revăzut decit tirziu, după război, cind 
au inceput să vină care cite unul, care 
cite doi, de prin cine știe ce parte a lumii.

Acest bâtrîn din Cipău se numește Io
sif lernuțan, și in anul 1944 avea 25 de 
ani, și se afla pe la mijlocul verii in a- 
prepierea orașului Tirgoviște la instruirea 
recruților și in 24 august a mărșăluit spre 
București la dezarmarea nemților și-n 
mintea lui de țăran dezarmare era „ma
nile sus“, iei pușca și gata, ai prizonieri. 
Și chiar a reușit să dezarmeze o coloană 
in apropierea satului Mizil (e greu sâ-i 
explici unui om care a renunțat demult 
la călătoriile lungi că Mizilul nu mai este 
'-omună, că-i oraș etc.), pe urmă a ajuns 
la pădurea Băneasa, a „lucrat" și acolo 
și s-a întors spre alte orașe și povestește 
de fiecare dată cu mențiunea „nu numai 
cu, înțelegi dumneata ?“ Și tot războiul 
l-a făcut impreună cu doi oameni, pe u- 
nul il chema Dragoste și pe altul il 
chema Bologa; au participat in zi
lele insurecției, la eliberarea Cimpinei, a 
Blajului, a Tirnăvenilor, a Oarbei de 
Mureș și tot impreună („cu ei doi am lu
crat tot războiul") au ajuns la Praga și 
s-au întors acasă. La Blaj făcea parte din 
batalionul 1, regimentul motomecanizat, 
de la Blaj au venit la eliberarea Tirnă
venilor și pe dealul orașului tunurile au 
bătut o noapte întreagă și i-au împins pe 
nemți peste Mureș.

Cu ce sentimente se apropie un om de 
casa bătrineascâ după ce a călătorit prin- 
tr-o jumătate de război n-o pot ști decit 
cei care au plecat și apoi s-au întors. Tre
buie să fi fost mult mai greu pentru acest 
lernuțan cind și-a văzut satul, dar n-a 
putut să alerge, n-a putut să-și bată la 
poartă, a trebuit să aștepte ascuns in po
rumb de parcă ar fi f<)st hoț de cai. Stă
teau pitiți in porumbul de pe marginea 
Mureșului și ascultau ploaia bătind in 
săbiile uscate și galbene. Pe un pod de 
pontoane se trecea pe partea cealaltă a 
Mureșului și primul proiectil a căzut exact 
pe bărcile in care se afla un țăran din- 
tr-un sat apropiat, unul Trifu din Deaja, 
om zdravăn, cu 3 copii, soldat obișnuit și 
cintăreț de excepție. A fost primul proiec
til, începutul tristelor zile de la Oarba 
de Mureș. „In 16 septembrie am inceput 
să atacăm dealul Oarba zis și 495. Am 
pornit pe miriști și prin porumb spre virf. 
Am zis că trebuie văzut virful, dacă acolo 
nu-i poziție, putem fi fericiți. Era prea 
înalt gurguiul ca să nu-și deie seama și 
ăilalți că de acolo pot stăpini o bună 
parte din Valea Mureșului. Dimineața am 
ajuns in virf și l-am ocupat. După-amia- 
za nu mai aveam cartușe. Cei din dreap
ta. de pe Podele, nu apucaseră să cuce
rească. Și ne-am trezit incercuiți. Am mai 
luat muniții de pe la răniți. Dar la ce 
puteau folosi ? Aveam cițiva nemți prizo
nieri, puține gloanțe și sute de țevi în
dreptate spre noi. Artileria română batea 
in spatele nostru, artileria germană in 
față. Singura direcție in care o puteam 
lua era spre mijlocul pămintului. Unul a 
întrebat ce facem și Bologa a zis : băieți, 
ce vă dorește inima dar eu unul am scă
pat vină acum, scap și acasă și s-a pus 
pe burtă lingă o mitralieră și cind nemții 
s-au ridicat strigînd hurt, huri și-au por
nit la atac a tras toată banda și-a făcut o 
poartă mare. Au început să bată tunurile 
și mai rău, atit îmi aduc aminte, că un 
soldat mă rugă să-i sfișii cămașa că-l 
strînge rău și cind i-am sfișiat-o a inchis 
ochii zicind, „mulțumesc, camarade" și-am 
luat-o la fugă și nu m-am mai oprit pină 
intr-un lan de porumb. Abia acolo mi-am 
adus aminte că trăiesc și mi-e sete. A 

doua zi am. atacat pe deasupra cimitirului 
cu regimentul de dorobanți. In atacul 2 
și 3 am luptat in pădurea de la Rupturi. 
Din două batalioane au mai rămas in 
viață 30 de oameni".

La Oarba de Mureș în trei săptămini 
11 OlXl de soldați români n-au mai apucat 
să vadă iarna anului 1945. Cimptil a ră
mas necules de porumb și de morți pină in 
toamnă tirziu. Satul mai avea puține locuri 
în ('are te puteai ascunde de ploaie. Au 
fost singurele săptămini din toată exis
tența riului cind apele sale aveau culoa
rea roșie.

Femeile din Oarba s-au refugiat, in spa
tele frontului iar bărbații au fugit la tru
pele române. Singuri bătrinii au rămas cu 

Secvență din timpul bătăliei pentru eliberarea Transilvaniei, din zona Tirnăveni

vitele mari și cu casa. Așa au'murit nevi- 
novațt, nevoind să cucerească nici o cotă, 
familiile Grec. Son, Chirilă, Beleau cu bă
trinii și copiii. Tot moarte e, chiar și-n 
război, dar una e să cadă o bombă și alta 
să vină peste tine cițiva soldați care să-ți 
aprindă casa și pe urmă să te împuște de 
la cițiva metri. Ștefan Grec era ciobanul 
satului și indiferent ce se petrecea pe pă
mint, omul ăsta își ținea fetița cu el să 
păzească oile țăranilor din Oarba. Un sin- 
gur neamț l-a trimis in moarte cu turmă 
cu fot.

LA BOBOHALMA - 
MAI ERAU COPIII
In Bobohalma, comună nu prea înde

părtată de Tirnăveni, lipsa bărbaților a in- 
tirziat secerișul. Mașinile erau puține, tre
ieratul cu femeile și cu copiii mergea- în
cet Septembrie in a doua jumătate i-a 
prins in plin seceriș. Trecuseră nemții și 
pe ariile părăsite s-au apucat iar de îm- 
blătil (cum se mai spune treieratului in 
unele sate din Transilvania). Au avut 
pace nu mai mult de două zile și-au apă
rut iar soldații. Armata română trecea 
spre Mureș. Cițiva soldați au ajutat fe
meilor bătrine. Le-au și clădit paiele. Au 
plecat și peste cîteva zile unul din ofițerii 
care trecuse prin sat le-a cerut care cu 
boi să care muniții la lernut și la Oarba. 
Cine să care ? Femei de 56—60 de ani sau 
cele mai tinere cu copii mici ? Și-atunci 
din Bobohalma au plecat țîngălăii, feciori 
de 16—17 ani și chiar mai tineri, unii chiar 
copii și-au pus boii la care și-au plecat 
spre Oarba și lernut și la Șeulia. Nu a- 
veau decit datoria să mine boii și să le 
dea de mâncare ce s-o găsi pină încarcă 
obuzele și lăzile cu muniții în care. Nu

mai că acești copii din Bobohalma au în
cărcat cu soldații și simțeau pentru prima 
dată in viața, lor linia frontului. Peste ei 
trăgea artileria română și uneori cădeau 
pe aproape obuzele artileriei germane. Ve
deau soldații intorcindu-se din ce in ce 
mai puțini din linia intil, mocirliți, plini 
de singe și de noroiul cleios al dealului. 
Gheorghe Șulea avea 17 ani și a cărat 
numai obuze. Petru Dolgoș a cărat grena
de, obuze și răniți. Laurențiu Sirota a 
cărat muniție și alimente. Și-a pierdut 
boii, l-a lovit o explozie. S-a întors in 
sat și a venit cu alții. Trei săptămini co
piii din Bobohalma au cărat pentru linia 
frontului. Au dormit cu soldații, au mân
cat cu ei și i-au văzut plecînd in ultimele 

titacuri. Ce i-a împins pe acești copii sub 
tirul artileriei? Un singur motiv. Co
piii și feciorii din Bobohalma au avut in 
minte prețul pămintului românesc și au 
fost, duși de cele mai frumoase sentimen
te (cine le poate măsura forța în asemenea 
momente) de patriotism. Numai aseme
nea trăiri pot împinge copiii și tinerii la 
asemenea fapte.

Toți tint bărbați in toată firea. Lau- 
rențiu Stroia lucrează la I.R.T.A. Tirnă
veni. Gheorghe Șutea merge zilnic la 
Ferma I a I.A.S.-ului din Tirnăveni. 
Petru Dolgoș, la fel. Fac naveta, lucrea
ză seara la timp și își văd toți copiii abia 
o dată la lună. Gheorghe Șulea are 8. E 
greu să-i poți vedea pe toți 8 chiar intr-o 
lună, atita vreme cit ei sint împrăștiați 
prin țară în cîteva orașe.

CELE TREI ZILE 
DE GROAZĂ 

ALE SATULUI
CORNENI

Cu adevărat, prin tot ce înseamnă mai 
groaznic, războiul al doilea mondial pen
tru satul Corneni de pe valea Tirnavei 
n-a ținut decit trei (3) zile. Dar nu există 
nici mort, care la o eventuală judecată a 
morților să nu-și aducă aminte de ce s-a 
petrecut în anul una mie nouă sute pa
truzeci și patru în satul Corneni, comuna 
Adămuș. Refugiații șovini din 1940 se în
torseseră cu armatele germane și hortiste. 
Țăranii se refugiaseră în păduri și lăsa
seră acasă bătrinii. Numai bătrinii care 

vroiau să moară acasă nu voiseră să plece.
Ei credeau și chiar erau inofensivi și știau 
că aricită ură poate purta un om. ea nu se 
revarsă niciodată asupra neputinței. Cind 
au venit, hortiștli, și-au văzut de treabă. 
Am văzut tancurile coborind pe la Adă
muș ca s-o apuce spre Tirnăveni și pe 
urmă le-am zărit arzind. (Incendierea 
tancurilor in drum spre Tirnăveni a deve
nit literatură. Unii spun că un singur om 
ar fi avut un brand. N-ar fi fost ofițer, 
ci un civil necunoscut, specialist in arma
ment. Alți bătrîni spun că tancurile ar fi 
fost lovite cu faust-patroane de un ofițer 
romăn campion la trageri. Există și ver
siunea că un grup de 11 oameni ascunși 
în pădurea Coroana au tras și la fiecare 
lovitură au distrus cite un tanc și aveau 
atitea obuze cite tancuri. Există și versiu
nea că brandul a fost deservit de civili). 
Nemții și hortiștii i-a.u strins pe bătrîni 
la scoală să spună unde s-au ascuns cei
lalți. Ii interogau și ii închideau in pivnița 
școlii. Intre timp au venit in sat trei tineri. 
Damian Augustin a renit de la Tirnăveni 
să-și caute nevasta. N-a găsit-o in pădure 
și a venit în sat. Dumitru Moldovan a ve
nit să-și caute mama. Pui Bercoloman nu 
se știe de ce. Pe toți trei i-au prins și în 
ziua de azi, după 36 de ani, nimeni nu 
mai știe nimic de ei. Un singur om i-a 
văzut sub escortă pe platforma unui ca
mion. în 3 zile satul a fost cucerit de două 
ori de armata română și de două ort de 
înhmic. La ultima retragere a armatei ro
mâne- soldații abia mai alergau, epuizați 
șt M'ot’țf de sete. în mijlociii satului se 
afla, o cișmea și cițiva dintre ci s-au oprit 
să bVă o gură de apă șl in timp ce-si po
toleau setea, de după niște clăi de fin au 
apărut niște bărbați îmbrăcați țărănește 
și cu sape pe umeri. Cine se temea de 
țărani 7 Numai că țăranii aceștia eludați 
au sărit cu sapele la soldați, i-au omorit 
și asta nu le-a ajuns, le-au scos ochii, 
le-au tăiat urechile și nasul. Cind satul 
a fost recucerit, i-au găsit și i-au înmor
mântat alături de ceilalți soldați români 
căzvți la Corneni. Au murit pentru eli
berarea satului 56 de soldați. 23 dintre ei 
sint cunoscuți, iar ceilalți 27 — nu.

ALTE NENUMĂRATE 
ZILE DE NELINIȘTE 

(sau cine ajuta un învățător

să afle numele a 27 

de necunoscuți)

Augustin Surdu, învățătorul din Corneni 
s-ar fi putut pensiona. Și-a prelungit ac
tivitatea eu cițiva ani. Vrea să vadă cum 
arată școala nouă pe care o vede termi
nată in puțin timp, deși nu s-au bătut 
fundațiile. Pe ce mizează cind spune „in 
scurt timp ?“ Pe dorința oamenilor din 
Corneni de a avea o școală nouă. Al doi
lea lucru pe care și-l dorește învățătorul 
Augustin Surdu este să vadă Un monu
ment ridicat pe locul fostei cișmele din 
centrul satului, și pe monument să scrie 
numele tuturor morților pentru apărarea 
satului Corneni. Necazul constă insă din 
faptul că 27 de nume de soldați sint ne
cunoscute. De aceea, întreabă pe toată lu
mea cară lucrează prin orașe mai mari, 
cum i-ar putea da o mină de ajutor. Și 
cine poate, este rugat să-i scrie pe adresa 
Școlii generale Corneni, comuna Adămuș, 
județul Mureș. Abia cind lista va fi gata 
și școala nouă dală in folosință, abia a- 
tunci învățătorul Surdu se va pensiona li
niștit. Cind Por fi înșirate realizările con
temporane ale comunei — magazin uni
versal, creșă, grădiniță, sanatoriu pentru

copii, monumentul eroilor de la Corneni 
— fa fi sigur că numele său de dascăl de 
țară va avea locul lui în sufletele oame
nilor. învățătorul Augustin Surdu ar mai 
putea aminti încă un lucru care ii face 
cinste pentru foarte mulțt arii de azi îna
inte. Foștii elevi ai școlii din Corneni au 
părăsit. demult băncile facultății. Unii 
mai au puțin pină își termină studiile sau 
se pregătesc să devină studenți.

în fiecare din succesele acestor tineri 
din Corneni e și o parte din viața 'învă
țătorului Augustin Surdu. La 0 adică, in
tr-un memoriu de activitate, numai enu- 
merind intelectualii pe care i-a avut in 
bănci, învățătorul ar avea dovada scrisă 
a contribuției sale la cel mai impor
tant monument spiritual al satului Cor
neni, sat care în marele război a trăit 3 
zile de groază ce au premers nenumăra
telor zile de pace și liniște.

MĂREȚIA
LIBERTĂȚII
CÎSTIGATE 

DE PĂRINȚI
Toate împrejurimile Oarbei de Mureș 

le-am călcat cu doi tineri pe care i-am 
cunoscut aproape Intimplător. Amindoi lu
crează la centrala termoelectrică din vii
torul oraș al județului Mureș care mai 
poartă încă numele de comuna lernut. 
Amindoi au 24 de ani, au terminat, școala 
profesională din lernut și lucrează ca ope
ratori de turbine la centrală. Locuiesc in 
căminele de nefamiliști și sint elevi in 
aceeași clasă la liceul seral. Gheorghe 
Șerban este din satul Deag (comuna ler
nut), iar Ion Neacșa din Oarba. Ultimul, 
după C.e a trecui prin mai multe șantiere 
energetice de montaj de prin țară, s-a 
reîntors acasă, tentat nu numai de liniștea 
pe care ți-o dau locurile cunoscute. Ar 
mai fi un motiv. Ion Neacșa a aflat că 
Iernutul va deveni oraș iar satul său va 
fi, cu vremea, un fel de cartier. Și s-a 
gindit că n-ar fi. rău să se așeze acasă 
„înainte de sosirea orașului". Pentru că 
atunci cine știe, va fi greu de intrat in 
lernut, pbsturile vor fi ocupate, și n-ar 
fi vrut să se roage ca să fie primit. S-a 
angajat la termocentrală și urmează li
ceul la Seral cu seriozitatea unui om care 
și-a făcut din asta un scop foarte impor
tant. Intr-un sat care are deja o termo
centrală. o fabrică de nutrețuri combina
te. un liceu, un complex de ingrăsare a 
vițeilor, iși construiește sere, un alt com
plex de îngrășate a porcilor și se pregă
tește să ia cu asalt viitoarele obiective in
dustriale ale orașului, va fi măre nevoie 
de cadre specializate. Ion Neacșa. are 3 
frați. Gheorghe Șerban mai are 6. In ma
joritatea satelor de pe valea Tirnavei șl 
de pe valea Mureșului, țăranii au foarte 
multi copii. Nimeni n-a spus nimic despre 
asta. Să fie numai semn al unei puternice 
vitalități ? Cine știe ? Poate că și o răzbu
nare după atitea intîlniri cu moartea. Ce-l 
putea determina pe losif lernuțan să se 
întoarcă de pe front, să se căsătorească și, 

după ce văzuse cîmpul cu morți pe a- 
proape de jumătate din Europa, Să aibă 
10 copii ? Cel mai mare. Vasile lernuțan. 
este locotenent-major. E căsătorit și are 
2 copii. Al doilea. Pavel, lucrează ca elec
trician la Azomureș, Rodica — la Fabrica 
de confecții „Mureșul", Novic, al patrulea, 
este electrician la Depoul C.F.R. Tirou 
Mureș : Zoița este contabilă la Cipău, 
Gheorghe este electrician la I.R.T.A. Tg. 
Mureș. LHiana a absolvit liceul. Cei mai 
mici — Iosif, Maria și îoan — sint elevi. 
Cel mai greu lucru pentru bătrin este să-i 
așeze in ordinea virstei, să spună cind a 
terminat școala fiecare, cind ,s-a căsătorit, 
cind a avut copii, ciți ani au copiii copii
lor săi. E un adevărat chin să poți reface 
acest miraculos triumf al vieții intr-unui 
din cele mai triste și mai glorioase locuri 
in care pămintul românesc și-a durat isto
ria Pentru un om in virstă care a trecut 
prin anii crunți cu o singură față, e aproa
pe imposibil să refacă dimensiunile so
cietății românești contemporane, chiar 
dacă ar fi să inccapă de ia copiii săi si de 
la copiii rudelor sale care au ajuns astăzi 
să acopere toată harta țării și să se bucure 
de o libertate ciștigată de părinți.

CORNEL NISTORESCU

Monumentul închinat eroilor români de îa 
Oarba de Mureș

Unitatea de monolit
a întregului nostru popor

La temelia viitoarelor eetăți ale luminii

(Urmare din pag. I)

conducerea societății noastre. 
Din inițiativa secretarului gene
ral al partidului, in 1968, au fost 
create consiliile oamenilor mun
cii aparținind naționalităților 
conlocuitoare, parte integrantă a 
Frontului Unității și Democrației 
Socialiste, organisme democra
tico care și-au dovedit pe deplin 
eficiența și și-au confirmat în
semnătatea pe linia antrenării 
tot mai puternice a tuturor cetă
țenilor din rîndul naționalităților 
conlocuitoare la înfăptuirea 
obiectivelor politicii partidului 
și statului.

Un aspect deosebit, de impor
tant, care scoate în evidență ca
racterul profund umanist, revo
luționar și democratic al politi

• Din cele 29 000 unități 
școlare din țară, in peste 3 300 
predarea se face in limbile 
naționalităților conlocuitoare. 
Jn limba maghiară funcțio
nează peste 1 100 grădinițe, 
peste 1 270 școli generale și 
circa 115 licee, iar in limba 
germană peste 320 grădinițe, 
peste 330 școli generale și 
peste 35 de licee.

• Numai în anii 1971-1976 
producția de carte, destinată 
naționalităților conlocuitoare, 
a însumat 3 640 de titluri in- 
tr-un tiraj de 22,7 milioane 
exemplare ; cartea maghiară 
este realizată in 12 edituri, 
iar cea germană in 9 edituri. 

cii naționale a P.C.R. îl consti
tuie cel referitor la viața spiri
tuală a naționalităților conlocui
toare. Respectarea tradițiilor și 
specificului național in creația 
spirituală, asigurarea ihvățămin- 
tului in limbile naționalităților 
conlocuitoare, editarea de publi
cații (cărți, ziare, reviste etc.) 
in aceste limbi, existența tea
trelor și a altor instituții de 
cultură care iși desfășoară acti
vitatea în limba maghiară, ger
mană, idiș etc., asigurarea tutu
ror condițiilor materiale necesa
re activității de educare și dez
voltare multilaterală a persona
lității umane, de continuă în
florire a vieții spirituale sint 
realități de necontestat ale so
cietății noastre, realități care,

• Peste 50 de ziare și re
viste, intr-un tiraj de circa 
750 000 exemplare, apar in 
limbile naționalităților con
locuitoare. Radiodifuziunea 
română transmite zilnic emi
siuni în limba maghiară, ger
mană și sirbă. De asemenea, 
Televiziunea română transmi
te emisiuni in limba maghia
ră și germană.

• Funcționează 14 teatre 
și instituții muzicale in limbile 
naționalităților conlocuitoare 
(Timișoara, de exemplu, este 
singurul oraș din Europa în 
care se desfășoară specta
cole in patru limbi - româ
nă, germană, maghiară și 
sirbă).

alături de celelalte amintite, fac 
ca România să se numere — 
așa cum spunea secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU — 
„printre puținele țări care au re
zolvat într-un mod democratic, 
umanist problema națională".

Parte integrantă a revoluției, 
a construcției socialiste și comu
niste a patriei, problema națio
nală va constitui și in perspec
tiva viitorului o componentă 
fundamentală a politicii parti
dului nostru de făurire a noii 
societăți. în concepția partidu
lui. a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, și în viitor se va 
acționa cu toată energia și res
ponsabilitatea pentru întărirea 
unității de ideal și de faptă a 
tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate. 
„Partidul nostru — spunea in 
acest sens', tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — va acționa cu 
toată fermitatea și în viitor pen
tru cimentarea trainică a priete
niei și unității dintre toți oame
nii muncii — români, maghiari, 
germani, sîrbi și de alte națio
nalități — pe baza stimei reci
proce, a deplinei egalități in 
drepturi, pentru dezvoltarea 
prieteniei și frăției in lupta și 
munca pentru prosperitatea 
României, pentru bunăstarea și 
fericirea întregului nostru po- 
por“. Această unitate de 
nezdruncinat s-a afirmat ca o 
adevărată forță motrice a pro
gresului și — fără îndoială — ea 
va fi aceea care va duce desti
nele poporului româii pe cele 
mai înalte trepte ale realizării 
pleiiâfe ă tuturor aspirațiilor, ale 
civilizației și bunăstării.

(Urmare din pag. I)

neimaginat care-mt 
orice convingere de 
ea... Mai ales cind 
oamenii răsucind 
incandescentă in

racol de inceput și altele ; 
mai puternice, mai complexe, 
mai acaparatoare. Dar poate 
că' nici unul dintre ele nu 
l-au egalat in afara întilnirii 
cu vatra unui cuptor de sti
clă. Atunci, da, mi se oferea 
o veritabilă minune, o mtil- 
nire de 
răsturna 
pină la 
vedeam 
materia
virful țevii de suflat și im- 
primînd viață focului care 
devenea, sub ochii mei, sti
cla cea de toate zilele...

Ce frumoasă meserie, mi-au 
spus atunci, adăugind con
statarea mea la cele , știute 
din bătrini despre meseriile 
toate. Dar și cit de preten
țioasă, de adine legată de un 
teritoriu al frumosului din 
noi, și al jocului) și al cu

lorii, șt al clntecului. De toa
te acestea mi-am adus amin
te stind cîteva ceasuri bune, 
alături de inginerul Traian 
Rusan, la Întreprinderea de 
sticlărie-menaj — Tîrgu Jiu. 
Gazda mea. un tinăr poate de 
aceeași virstă cu mine, despre

MEȘTERI FĂURARI Al FRUMOSULUI
care știu că iubește in egală 
măsură munca sa și literatu
ra (conduce dealtfel cenaclul 
„Cristal" al intre prinderii), 
mi-a vorbit despre sticlari 
ca despre niște autentici ar
tiști. făurari ai frumnsu'M 
pe care-l poartă în suflet oa
menii locului, gorjenii, dar 
și meșterii in arta sticlăriei 

veniți din alte părți și hotă- 
riți să nu mai plece nicioda
tă din orașul păstrind atit de 
vie amintirea lui Brâncuși.

Pe mulți dintre ei i-am 
cunoscut, pe alții i-am ur
mărit doar cum lucrează in
tr-o secție sau alta. Dacă ar 

fi- să le reținem numele, ar 
trebui să alcătuiesc o listă 
extrem de cuprinzătoare, lis
tă care ar începe fie cu sti
clarul suflător Bindea Gheor
ghe. fie cu gravorul Rusu 
Nicolae — cîștîgâtor 3 ânl 
consecutiv al locului I pe 
țară la Concursul național 
de gravură-sculptură, fie cu

(Urmare din pag. I) 

tivele ne vor permite cu sigu
ranță ca în această lună să a- 
jungem la 15 000 mc beton 
ceea ce va însemna mărirea a- 
vansului înregistrat acum eu 
aproape o lună.

La numai cițiva kilometri în 
aval de Turnu, în apropiere de 
Călimănești. se află în construc
ție o altă hidrocentrală cu o 
putere instalată de 38 megawați. 
Aici lucrările sint in avans cu 
aproape 2 luni. Deja a inceput 
montajul turbinelor. Statorul 
primului agregat a fost insta
lat. cel de al doilea urmind ‘■•ă 
fie lansat in următoarele zile. 
Se lucrează in ritm inalt și la fi
nalizarea lucrărilor din corpul 
barajului, lunar turnîndu-se 
11—12 mii m.c. beton. Utecistii 
din acest șantier și-au luat an
gajamentul să toarne în fie
care săptămină prin mun
că patriotică cite o lamelă 
a tineretului. „Este o iniția
tivă valoroasă — ne declară 
maistrul Ion Obrocea, șeful de

Olaru Ileana, una dintre ta
lentatele pictorițe ale între
prinderii. Or, poate, ar tre
bui să amintesc un fapt de-a 
dreptul senzațional : la În
treprinderea de Sticlărie-me- 
naj din Tg. Jiu media de 
virstă a lucrătorilor ei abia 

daci depășește virstă de 23 
de ani. Acestor constatări, 
le adăugăm una singură : 
produsele întreprinderii sint 
exportate pe mai multe me
ridiane ale lumii, pe piețe 
externe cil tradiții in com
plicata făurărie a sticlăriei. 
Ceea ce înseamnă, cum ținea 
să mă asigure un scuiptor-

Iot. Vom putea astfel concen
tra mai multe forțe la execu
ția altor lucrări importante,
în așa fel Incit să urgentăm fi
nalizarea lor și să lansăm ro
torul turbinei 1 în cinstea săr
bătorit de la 23 August, adică 
eu 3 luni înainte de termenul 
planificat. Meritul principal în 
obținerea acestui succes revine 
tinerilor dulgheri din brigada 
condusă de Gheorghe Turcanu, 
fierarllor-betonlstl din forma
țiile tinerilor Constantin Fîrvu 
și Ion Ionescu, inginerilor sta
giari Mihai Antal și Constanciu 
Mihăilă“.

Nu este însă mai puțin ade
vărat că principalul merit in 
obținerea bunelor rezultate 
înregistrate in activitatea con
structorilor de hidrocentrale de 
pe Olt revine bunei organizări 
a întregii munci desfășurate aici 
șl spiritului de înaltă dăruire 
ce caracterizează pe harnicii 
constructori de la „Turnu", din 
Călimănești, pe toți tinerii din 
aceste adevărate șantiere ale 
luminii.

poet, de aici, Victor Tirșoagă, 
că „pasărea măiastră" a Gor- 
jiiiul de azi șl dintnt lecuna 
zboară departe, ducind măr
turie despre frumusețea și 
demnitatea oamenilor aces
tor ținuturi.

O frumusețe și o demnita
te pe care le-am luat in su
flet, împreună cu bucuria de 
a mă convinge o dată mai 
mult că pretutindeni oame
nii, atunci cind «fac», adică 
atunci cind se definesc in 
zodia 
lului 
mană 
felul 
face» 
care 
bune, 
atunci cind in toate și 
flecare punem talentul 
priceperea, șl sudoarea, 
dorința, și frumosul, și visul 
nostru de oameni. Vis pe 
care sticlarii gorjeni il tră
iesc aievea la înălțimea de 
cuget a Coloanei infinitului.

verbelor acțiunii, a uti- 
și a omenescului, sea- 
intre ei, întărind prin 

lor de «a fi» și de -a 
vorba din bătrîni, dună 
toate meseriile 
și mai ales tîlcul

1

j

sint 
ei : 

in 
și
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NOVATOARE IN VIAȚA INTERNAȚIONALA J

Soluționarea prin tratative a problemelor 
* litigioase dintre state - imperativ 
h/ fundamental al contemporaneității

„O condiție de prim ordin pentru concentrarea 
eforturilor tuturor națiunilor în direcția prosperității 
economice și sociale este stingerea tuturor focarelor 
de încordare și război care mai dăinuie în lume, evi
tarea izbucnirii unor noi conflicte armate, soluționarea 
litigiilor dintre state exclusiv pe cale politică, prin 
metoda tratativelor, în spiritul receptivității pentru in
teresele tuturor părților, al stimei și respectului reci
proc. Să nu uităm că pacea lumii are un caracter in
divizibil și că orice conflict izbucnit într-o parte sau 
alta a globului afectează ansamblul vieții internațio
nale, tulbură viața și munca tuturor popoarelor, pro
voacă daune mari dezvoltării generale a omenirii".

N/COLAE CFAl/ȘESCU

23 August 1944 — 23 August 
1980. Un scurt arc de timp în 
milenara existență a poporului 
ce și-a legat destinul de Carpați 
și Dunăre. O perioadă scurtă, 
dar plină de împliniri ce a ridi
cat România, dintr-un colț uitat 
al bătrinei Europe, în rîndul 
națiunilor lumii binecunoscute 
azi pretutindeni, bucurîndu-se 
de o adincă stimă, de un res
pect deosebit.

Am ridicat aici, la noi acasă, 
mărețe zidiri, inălțîndu-ne pe 
noi. devenind , mai aprigi in 
voința de a contribui prin toate 
forțele la făurirea noii societăți. 
A fost și va fi aceasta o dorin
ță născută din vrerea dintotdea- 
una a poporului român de a-și 
croi viața sa așa cum năzuiește, 
în deplină libertate și indepen
dență.

Am învățat din lecțiile aspre 
ale istoriei că această dorință 
nu poate fi împlinită decit a- 
tunci cind semenii noștri, de 
aproape sau de aiurea, simt și 
trăiesc nevoia conviețuirii în 
pace, in rodnică înțelegere cu 
toate popoarele. Pentru orice 
om de bună credință a devenit 
un lucru clar ca lumina zilei că 
nu-ți poți zidi o casă in care să 
fii stăpin și in care să trăiești 
cum ți-ai propus, dacă in jurul 
tău bintuie furtună, neliniște, 
neîncredere. Este o metaforă cu 
atit mai plină de sens in vre
murile noastre, cind pacea, in
dependența, progresul, secu
ritatea au căpătat dimensiuni 
cvasiplanctare, prin legăturile 
intime, tot mai strins țesute în 
mod obiectiv intre meridianele 
și paralelele Terrei.

în anii socialismului, sub 
conducerea gloriosului Partid 
Comunist Român, cu precădere 
în perioada de după al IX-lea 
Congres al P.C.R., de cind în 
fruntea partidului și statului se 
află tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
vocația de constructor a poporu
lui român a devenit o caracte
ristică definind in mod strălucit 
două trăsături esențiale : pe de 
o parte, aceea de a obține mă
rețe înfăptuiri pe meleagurile 
legendare românești și, pe de 
altă parte, aceea de constructor 
al unei lumi noi. mai bune și 
mai drepte, in care toți oamenii 
să poată trăi in pace și înțele
gere. la adăpost de teama arme
lor. a războiului, a înfruntării.

Din acest punct de vedere, 
una din preocupările definitorii 
ale politicii de pace și largă co
laborare internațională ale 
României socialiste este necesi
tatea soluționării problemelor 
litigioase, a conflictelor și stări
lor de tensiune din lume pe cale 
exclusiv pașnică, prin dialog, 
tratative și negocieri. Avindu-și 
sorgintea in însăși firea pașni
că. optimistă a poporului nostru, 
conceptul românesc de regle
mentare a dosarelor fierbinți 
prin discuții constructive, prin
cipiale găsește un temeinic su
port in realitatea lumii contem
porane. in mutațiile și procesele 
din viața internațională, demon- 
strindu-se cu puterea de necon
testat a faptelor că soluțiile rea
le. durabile — Ia problematica 
complexă a lumii contemporane 
— nu pot fi altele decit cele iz- 
vorite din practica negocierilor.

In lumea contemporană sint 
numeroase probleme dificile, 
unele mai vechi, altele mai noi. 
Ca urmare a Îndelungatei do
minații imperialiste, colonialiste

au rămas moștenire un lung șir 
de dispute și neînțelegeri de or
din teritorial, probleme cu ca
racter etnic sau religios. Alte 
chestiuni litigioase au apărut in 
procesul formării noilor state, 
de afirmare a tinerelor națiuni. 
Unele neînțelegeri s-au ivit ea 
o consecință a politicii de forță 
și dictat, a încălcării de către 
unele state a principiilor fun
damentale de relații internațio
nale, a dreptului imprescriptibil 
al popoarelor la suveranitate, 
independență, integritate terito
rială. în sfîrșit, acestora li se 
adaugă probleme de ordin ge
neral ce decurg din starea de 
subdezvoltare la care sint con
damnate întinse regiuni ale pla
netei, din abordarea de pe po
ziții diferite a problematicii ma
teriilor prime, energiei, produ

selor agricole, ale resurselor 
Terrei, Toate aceste genuri de 
încordare — mai miei sau mai 
mari — au fost și sînt genera
toare de neîncredere, tensiune, 
stări de război. Pe plan politic, 
diferendele s-au tradus în pro
movarea izolării, a căutării de 
aliați mai puternici, care puteau 
astfel să-și apere și întărească 
amestecul in afacerile interne 
ale statelor din zona tulbure. Pe 
plan economic, științific, tehnic 
pe măsură ce disensiunea lua 
proporții, raporturile de colabo
rare se încetineau pină la com
pleta lor negare. Domeniul cel 
mai periculos in care se expri
mă, se cuantizează spiritul beli
cos, disputele este cel militar. 
Fie că este vorba de aspecte po
litice de tensiune la nivel pla
netar, de neînțelegeri regionale 
cu implicarea mai multor state, 
de confruntări bilaterale, sau de 
natura diferită a domeniilor care 
fac obiectul problemelor in 
suspensie — cel mai adesea se 
ajunge la pregătirea și declan
șarea înfruntărilor militare. 
Cursa nebunească a înarmări
lor, cel mai greu tribut pe ume
rii tuturor popoarelor. își dato
rează în mare parte ascensiunea 
înspăiniintătoare climatului năs
cut de problemele nereglemen
tate. falsei teorii că armele sau 
politica de forță și amenințare 
eu folosirea ci ar putea solu
ționa neînțelegeri.

Ținind seama de faptul că in 
lumea noastră s-au acumulat 
arme cu o putere de distrugere 
ce poate literalmente transforma 
în pulbere intreaga planetă, că 
există permanent riscul ca ori
ce neînțelegere să nu rămină 
izolată, generind intr-un război 
devastator general, in opinia

României socialiste, a Partidu
lui Comunist Român, se impune 
metoda tratativelor ca singura 
soluție rațională a tuturor pro
blemelor internaționale, metodă 
în promovarea căreia, în mod 
obiectiv, trebuie să fie intere
sate toate statele lumii. Pentru 
că, așa cum practica vieții in
ternaționale a afirmat-o cu for
ță incontestabilă, niciodată re
curgerea la arme nu a soluțio
nat problemele, ci din contră a 
agravat situația, provocînd grele 
daune popoarelor implicate. Iată 
de ce, în zilele noastre, cind 
omenirea este confruntată cu 
probleme deosebit de grave, 
cind popoarele sint tot mai con
știente de cursul îngrijorător al 
evenimentelor, reglementarea 
pașnică a problemelor litigioase 
reprezintă o necesitate obiecti
vă a dezvoltării mondiale con
temporane, un imperativ funda
mental al coexistenței pașnice, 
al dorinței sincere de a continua 
procesul de destindere, pentru 
întărirea securității internațio
nale. Temelia trainică a unui 
asemenea curs este stricta res
pectare a principiilor indepen
denței și suveranității naționale, 
egalității in drepturi, integrității 
teritoriale, neamestecului în tre
burile interne, avantajului reci
proc, dreptului fiecărui popor de 
a fi stăpin pe resursele sale na
ționale. Din promovarea, în toa
te împrejurările și de către toa
te statele a noilor norme de re
lații internaționale decurge in 
mod legic, firesc necesitatea re
nunțării la forță și la amenința
rea cu forța, a rezolvării pe căi 
exclusiv pașnice a oricăror pro
bleme care există sau pot apă
rea îhtre state. Condiția esenția
lă este apelul la dialog, voința 
politică necesară, pornindu-se 
de la interesele fundamentale 
ale popoarelor implicate, ale în
tregii umanități, de la comanda
mentele supreme ale păcii, des
tinderii și progresului.

Pe deplin convinsă de necesi
tatea unor soluții politice pen
tru toate dosarele litigioase din
tre state, România socialistă a 
acționat și acționează cu hotă- 
rîre pentru stingerea tuturor fo
carelor de încordare și conflict 
din lume, pentru soluționarea 
pe calea tratativelor a tuturor 
problemelor litigioase. Este a- 
eeasta una din trăsăturile de bază 
ale întregii noastre politici ex
terne. pusă în aplicare cu con
secvență de partidul și statul 
nostru, politică elaborată și pusă 
în aplicare cu participarea 
nemijlocită a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. Se poate afirma cu 
certitudinea demonstrației de 
fiecare zi că țara noastră s-a 
pronunțat cu principialitate pen
tru soluționarea politică a con
flictelor, aceasta fiind expresia 
unei înalte răspunderi pentru 
soarta păcii mondiale, pentru 
destinul umanității. în forurile 
internaționale, ia Organizația 
Națiunilor Unite, in documente 
semnate la cel mai înalt nivel, 
prin convorbiri purtate la Bucu
rești sau in alte capitale ale lu
mii, reprezentanții țării noastre 
militează pentru înrădăcinarea 
și punerea în practică a căilor 
pașnice de reglementare a con
flictelor și disensiunilor. In a- 
cesl sens, apelul vibrant adresat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
șefilor de stat și guvern pentru 
prevalarea conceptelor raționale, 
cu adevărat umane in viața in
ternațională, pentru asigurarea 
unui orizont pașnic și prosper 
generațiilor viitoare se consti
tuie intr-un glas al lucidității, 
al spiritului constructiv, care 
generează speranțe. încredere, 
stimă și respect. înalt prestigiu 
pretutindeni in lume.

Pentru noi, tinerii comuniști 
români. în aceste zile premergă
toare lui August 23, este un mo
tiv de adincă mîndrie patriotică 
modul exemplar in care Româ
nia socialistă, ridicindu-se pe 
noi culmi de civilizație și pro
gres. își aduce în același timp 
contribuții de valoare inestima
bilă la promovarea înaltelor 
idealuri de pace, libertate și 
progres ale tuturor popoarelor 
lumii.

IOAN TIMOFTE

TOKIO

Spre un program
de austeritate
TOKIO 18 (Agerpres). — în

tr-o conferință de presă desfă
șurată luni, primul ministru al 
Japoniei, Zenko Suzuki, a de
clarat că guvernul său intențio
nează să pună in aplicare un 
program economie de austeritate, 
eșalonat pină în 1985. Premierul 
a precizat că unul din obiecti
vele principale este reducerea 
dependenței guvernului, pe plan 
fiscal, de bonurile de tezaur 
emise, ineepînd din 1973, pentru 
a se putea înlătura dificultățile 
economice generate de criza 
energetică. în prezent, o treime 
din fondurile publice sint' for- 
mate din aceste hirt.it. Suzuki a 
precizat că guvernul are de fă
cut față unei datorii de 71 trili
oane yeni (315 miliarde dolari) 
in bonuri, precizînd că nivelul 
zilnic al plăților pentru acope
rirea acestora a ajuns la două 
miliarde yeni.

Pe de altă parte, primul mi
nistru a arătat că va fi aplica
tă o politică fiscală restrictivă 
și că se vor studia posibilitățile 
ca unele lucrări, efectuate in 
prezent cu ajutorul finanțelor 
publice, să fie încredințate sfeț- 
torului particular.

în legătură cu problemele 
energetice. Zenko Suzuki' a 
menționat că guvernul are in 
vedere diversificarea surselor, 
cu accent pe cărbune și centra
le nucleare și pentru reducerea 
dependenței de petrolul impor
tat. care acoperă, in prezent. 75 
la sută din necesitățile de ener
gie ale țării.

HBBSBHBBBfflHBHHEi ( • _stiri, note, comentarii • .știri, note, comentarii • )
SALISBURY tineretul
Delegația de partid și guvernamentală

română primită de Robert Mugabe
SALISBURY 18 (Agerpres). — 

La 18 august, Robert Mugabe, 
prim-ministru al Republicii 
Zimbabwe, președintele Z.A.N.U. 
— F.P., a primit delegația de 
partid și guvernamentală din 
Republica Socialistă Româ
nia, condusă de tovarășul Ni
colae Constantin, membru al 
Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., viceprim-mi- 
nistru al guvernului, președin
tele Comitetului de Stat al 
Planificării, care face o vizită 
în Republica Zimbabwe. Din de
legație fac parte tovarășii Nicu 
Ceaușescu, secretar al C.C. al 
U.T.C., adjunct al șefului dele
gației, Ion M. Nicolae, prim- 
adjunct al ministrului comerțu-

Continuă greva 
pescarilor francezi
PARIS 18 (Agerpres) - Pes

carii din Boulogne-sur-Mer, 
Cherbourg, le Havre și din alte 
porturi de pe coastele din nor
dul Franței își continuă greva 
declarată în sprijinul unor re
vendicări de muncă și econo
mice. Declanșată inițial la 
Boulogne-sur-Mer, primul port 
francez de pescuit, greva s-a ex
tins, în ultimele două săptămîni, 
într-o serie de porturi din zona 
Canalului Mînecii, pentru ca. ... aj£țure

de la 
a fost, 
o zi și 
Bastia,

luni, greviștilor să li se 
și pescarii din porturile 
Mediterană. Activitatea 
astfel, întreruptă pentru 
de pescarii-marinari din 
Calvi, Bonifacio, Porto Vecchio 
(in Corsica) și Balagne (Insula 
Rousse), în semn de solidaritate 
cu colegii lor normanzi.

Ministrul francez al transpor
turilor, Joel Le Theule, a decla
rat, la Paris, că propunerile gu
vernamentale în vederea 
ționării conflictului de 
cu armatorii vor 
greviștilor marți.

lui exterior și cooperării econo
mice internaționale, Trandafir 
Cocîrlă. adjunct de șef de sec
ție la C.C. al P.C.R., și Petre 
Blajovici, ambasadorul Româ
niei în Zimbabwe.

Răspunzînd mesajului adresat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al 
Comunist Român, 
Republicii Socialiste 
Robert 
la 
lui 
mân 
re 
tate

In 
tuat 
spre 
P.C.R. și Z.A.N.U, — 
guvernului român și ale guver
nului Republicii Zimbabwe. Au 
fost analizate posibilitățile de 
dezvoltare a relațiilor de coope
rare economică și comerciale 
dintre cele două țări, a legătu
rilor de solidaritate și prietenie 
dintre P.C.R. și Z.A.N.U. — F.P.

în aceeași zi, delegația a avut 
convorbiri cu Simon Mzenda, 
vicepreședinte al Z.A.N.U. — 
F.P., ministrul afacerilor exter
ne, și cu dr. Sydney Sekeramayi, 
ministrul pămînturilor, reașeză
rii și dezvoltării rurale.

în cursul după-amiezii, 
rășul Nicu Ceaușescu a 
convorbiri 
Nhongo, 
sportului 
analizate 
voltare a 
nizațiile de tineret din România 
și Zimbabwe.

Partidului 
președintele 

România, 
a transmis 
conducătoru- 

ro-

Mugabe 
rîndul său 
partidului și statului 
urări do sănătate și ferici- 
personală, de prosperi- 
poporului român prieten, 
cadrul întîlnirii, s-a efec- 
o informare reciprocă de- 
preocupările actuale ale 

F.P., ale

tova- 
avut

Ropa
Ceaușescu 

cu Teurai 
ministrul tineretului, 
și recreerii. Au fost 

posibilitățile de dez- 
relațiilor dintre orga-

lumii
Tinerele - cel mai grav 

afectate de șomaj
Din cei 200 000 de tineri 

Înregistrați oficial ca șomeri 
in R.F. Germania, două tre
imi sint femei. După cum re
latează presa vest-germană, 
in special solicitantele unui 
loc dc ucenicie intîmpină di
ficultăți deosebit dc mari, 
deoarece oferta dc „meserii 
tipic femeiești" este extrem 
de limitată. Experții esti
mează că numărul tinerelor 
care au căutat anul acesta 
zadarnic un loc de calificare 
profesională a fost de 100 000.

Ziarul „Frankfurter Rund- 
Bchau" califică șomajul în 
rîndul tineretului drept pro
blema cu consecințele socia
le cele mai grave. Ziarul es
timează că cifrele oficiale 
date publicității de Oficiul 
federal al muncii nu oferă 
decit o imagine incompletă in 
ce privește șomajul in rîndul 
tinerilor, care este, după cit 
se pare, de două-trei ori mai 
mare. Astfel, statisticile ofi
ciale nu iau în considerație 
fetele care, după ce au solici
tat zadarnic un loc dc mun
că, au renunțat să se mai în
registreze la oficiile pentru 
plasarea brațelor de muncă.

solu-
muncă 

fi prezentate

majorat prețul

Manifestări consacrate Zilei
de 23 August

în cadrul manifestărilor orga
nizate în Uniunea Sovietică cu 
prilejul celei de-a 36-a aniver
sări a revoluției de eliberare so
cială și națională, antifascistă și 
antiimperialistă din România, la 
Moscova, in sala de marmură a 
Casei centrale a ziariștilor, a 

seară dedicată țăriiavut loc o 
noastre.

Despre
23 August
poporului român in diverse do
menii de activitate au vorbit re
prezentanți ai ambasadei româ
ne, ai conducerii Uniunii ziariș
tilor din U.R.S.S., ziariști so
vietici.

în continuare au fost prezen
tate filme 
nești.

semnificația zilei de 
și despre realizările

documentare romă-

ir 
au fost

românesc“,
Inaugurate 

cu 
de

La Sofia 
„Zilele filmului 
prezentarea peliculei „Proba 
microfon".

Au participat reprezentanți 
Comitetului pentru cultură 
R. P. Bulgaria și ai cinemato
grafiei bulgare, oameni de cul
tură și artă, membri ai corpului 
diplomatic, un numeros public.

★
La Biblioteca română din New 

York s-au deschis o expoziție de 
carte cuprinzînd opere ale to
varășului Nicolae Ceaușescu, in
tre care cele din seria „Din gîn- 
direa social-politică a președin-

al 
al

Prioritatea trebuie acordată măsurilor

• OMANUL a 
oficial al țițeiului cu 1,20 dolari 
per baril, cu începere de la 1 
august, a anunțat la Mascat 
ministerul de resort. Prețul pe
trolului 
la 33.40

omanez ajunge, astfel, 
dolari barilul.

«> OPT ȚARI MEDITERA
NEENE au fost invitate să 
participe Ia lucrările reuniu
nii de la Madrid a țărilor 
participante la Conferința 
pentru securitate și coopera
re în Europa, a cărei etapă 
pregătitoare va începe la 
septembrie. Este vorba 
Maroc, Algeria, Tunisia, 
bia. Egipt, Siria, Liban 
Israel.

Aceste țări, neavind statut 
âe participant cu drepturi de
pline Ia conferință, nu vor 
putea lua parte la adoptarea 
deciziilor. In calitatea lor de 
invitate, delegațiile respecti
ve vor avea însă dreptul să 
prezinte propuneri.

9 
de 

Li
gi

A doua ședință în farsa
judiciară de la Seul
18 (Agerpres) — DupăSEUL 

cum transmit agențiile de presă, 
la Seul a fost reluat luni, de 
către Tribunalul militar, procesul 
înscenat de autoritățile sud-co- 
reene împotriva lui Kim Dae 
Jung, liderul opoziției democra
te. și a altor 23 de adversari ai 
regimului de dictatură militară 
din Coreea de Sud. învinuirile 
cuprinse in „actul de acuzare", 
printre care figurează cele de 
„complot împotriva statului", 
„conspirație antiguvernamenta
lă", „violare a legii securității 
naționale", nu reprezintă altce
va decit înscenări cu scopul clar 
de a elimina de pe scena politică 
pe liderii proeminenți ai puter
nicei opoziții liberal-democrat® 
din Coreea de Sud.

După cum menționează a- 
gențiile de presă, procesul se ca
racterizează printr-o totală lipsă 
de dovezi concrete. însuși 
zațul principal. Kim Dae Jung, 
a refuzat să răspundă la între
bările judecătorilor și procurori
lor. subliniind —potrivit agenției 
U.P.I. — că această înscenare 
constituie un act de represiune 
politică și nU un proces juridic. 
La f'îridul să’ti, un'alt inculpat. 
Moon Ik Hwan, cunoscut lider 
religios, a declarat că întreagă 
această farsă judiciară este me
nită să reprime forțele de opo
ziție și să permită menținerea 
militarilor la putere în Coreea 
de Sud.

După cum subliniază observa
torii politici, acest „proces" ca și 
............................. u

„președintelui" civil Choi Kyu 
Hah, sub presiunea evidentă a 
juntei militare care controlează 
țara, nu au alt scop decit acela 
da a asigura aducerea la putere 
a generalului Chun Du Hwan, 
actualul „om forte" al regimului. 
Urmează, dealtfel, ca Ia proiec
tatele alegeri în care un „colegiu 
electoral" va decide asupra „pre
ședintelui" țării, Chun Du Hwan 
să fie unicul candidat.• • •

demisia de sîmbăta trecută

acu-

si dezarmarea, îndeosebi cea nuclearăf
Conferința eonsacrati examinării modului de aplicare 

a Tratatului de neproliferare a armelor nucleare

GENEVA 18 (Agerpres). — 
La Geneva continuă dezbaterile 
generale ale celei de-a doua 
Conferințe consacrate examinării 
modului de aplicare a Tratatu
lui de neproliferare a armelor 
nucleare. Peste 30 de delegații, 
reprezentînd țările posesoare și 
neposesoare de arme nucleare, 
dezvoltate sau în curs de dez
voltare, părți la Tratat, și-au 
prezentat pozițiile lor în legătu
ră cu aplicarea Tratatului.

Temele principale la care s-au 
referit toți vorbitorii, eviden
țiate cu pregnanță și de repre
zentantul țării noastre, au fost 
intensificarea cursei înarmărilor 
— in principal a înarmărilor nu- 
clare, necesitatea adoptării unor 
măsuri hotărîte de dezarmare, 
acordarea de garanții de secu
ritate statelor neposesoare de 
arme nucleare și intensificarea 
cooperării internaționale in do
meniul utilizării pașnice a ener
giei nucleare.

Acumulările fără precedent de 
armamente, în principal de arme 
nucleare, și sporirea forței lor 
de distrugere, resursele imense 
pe care acestea le deturnează 
de la obiectivele vizînd creșterea 
bunăstării și dezvoltarea po
poarelor. amenințarea pe care 
aceste arme o reprezintă pentru

ale poporului palestinian
Rezoluția sesiunii de

pentru ierusalim al
RABAT 18 (Agerpres) — în 

orașul marocan Casablanca s-au 
încheiat lucrările sesiunii de ur
gență a Comitetului pentru. Ie
rusalim al Conferinței islamice. 
Reuniunea, convocată Tă cererea 
președintelui Comitetului Exe
cutiv ai Organizației pentru Eli
berarea Palestinei (O.E.P.), Yas
ser Arafat, a examinat implica
țiile deciziei Knesseth-ului israe- 
lian de a proclama Ierusalimul 
capitală a Israelului și de a ane
xa astfel- partea arabă a orașu
lui.

Participanțil au adoptat o re
zoluție în care reafirmă hotărî- 
rea statelor arabe și musulmane 
de a continua sprijinul acordat 
luptei mișcării palestiniene de

urgență a Comitetului 
Conferinței islamice

rezistență pentru împlinirea as
pirațiilor legitime ale poporului 
palestinian de a-și constitui un 
stat propriu, independent. Docu
mentul subliniază necesitatea 
desfășurării unor ample contacte 
pe plan extern pentru menține
rea statutului Ierusalismului, în
scris in rezoluțiile O.N.U. Tot
odată, participants la sesiunea 
de ta Casablanca au convenit să 
convoace, in luna septembrie în 
Maroc, o conferință extraordina
ră a țărilor islamice, la nivel de 
miniștri de externe, pentru a 
examina măsurile concrete ce se 
impun ca răspuns la decizia par
lamentului israelian și pentru 
a adopta hotărîri corespunză
toare.
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pacea și securitatea internațio
nală au fost evidențiate de ma
joritatea delegațiilor ca fiind 
principalul obstacol in calea 
eforturilor comunității interna
ționale pentru prevenirea peri
colului proliferării 
nucleare.

Delegațiile Suediei, 
Iui, Iugoslaviei, Nigeriei și Pe
rului și-au exprimat îngrijorarea 
serioasă față de lipsa de rezul
tate concrete a negocierilor de 
dezarmare de pină acum și au 
atras atenția asupra faptului că 
prevederile articolului VI al 
Tratatului de neproliferare, care 
obligă țările să treacă la adop
tarea unor măsuri de dezarma
re, în primul rînd de dezarmare 
nucleară, nu au fost înde
plinite.

Majoritatea vorbitorilor au 
subliniat dorința ca actuala con
ferință să se încheie cu rezul
tate concrete, care să impulsio
neze negocierile de dezarmare în 
curs, în primul rînd cele vizînd 
dezarmarea nucleară.

Acordarea de garanții de secu
ritate statelor neposesoare de 
arme nucleare părți la Tratat 
este apreciată ca o modalitate 
de întărire a Tratatului, care ar 
contribui lâ eliminarea dezechi
librului existent intre dreptu
rile și obligațiile statelor nu
cleare și nenucleare părți la 
Tratat.

Necesitatea unei colaborări 
internaționale largi și nediscri
minatorii în domeniul aplicațiilor 
pașnice ale energiei nucleare, 
eliminarea obstacolelor existen
te, accesul țărilor în curs de 
dezvoltare la tehnologiile nu
cleare sînt considerate, totoda
tă, de marea majoritate a dele
gațiilor țărilor nenucleare — atît 
dezvoltate, cît și în curs de 
dezvoltare — o condiție a via
bilității Tratatului și a sporirii 
forței sale.

Delegațiile țărilor nenucleare, 
în special ale țărilor în curs de 
dezvoltare, au arătat că în 
eforturile de prevenire a proli
ferării armelor nucleare, priori
tatea trebuie acordată măsuri
lor de ordin politic, cum ar fi 
cele de încetare a cursei înar
mărilor și de dezarmare, în pri
mul rînd de dezarmare nuclea
ră. precum și acordării de ga
ranții de securitate statelor 
neposesoare de arme nucleare, 
în sensul că niciodată și în nici 
o împrejurare nu vor fi utilizate 
împotriva lor armele nucleare, 
precum și forța în general.

armelor

Mexicu-

telui României", șl expoziția fo- 
todocumentară: „Carpații vor
besc despre daci". Au fost pre
zentate, totodată, lucrări româ
nești care abordează momentele 
principale din istoria poporului 
român de la începuturi pină in 
zilele noastre.

La vernisaj au participat oa
meni de știință și de artă, pro
fesori și studenți, un numeros 
public.

★
La centrul universitar din lo

calitatea Villa Ballester, din 
Argentina a avut loc o seară 
culturală românească. Cu acest 
prilej, însărcinatul cu afaceri 
a.i. al României a vorbit despre 
semnificația zilei de 23 August, 
despre realizările poporului ro
mân.

în cadrul manifestării au fost 
proiectate filme documentare și 
au fost inaugurate expozițiile de 
fotografii „România în imagini" 
și „Carpații vorbesc despre 
daci".

★
în cadrul acțiunilor organizata 

In Finlanda cu prilejul sărbăto
rii noastre naționale, ambasada 
română din Helsinki a donat 
Institutului de studii pentru ță
rile în curs de dezvoltare al 
Universității din Helsinki un set 
de cărți de literatură se. al-po- 
litică și istorică române’ că. De 
un deosebit interes s-au bucurat 
operele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, publicate în culege
rile „România pe drumul con
struirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate" și „Din gîn- 
direa social-politică a președin
telui României", precum și vo
lumul în limba suedeză 
„Ceaușescu och Rumănien".

★
La Copenhaga a avut loc ver

nisajul expoziției „România azi", 
deschisă în complexul „Faelled- 
parken".

înfățișînd în imagini și grafice 
evoluția României din anul 1944 
pină în prezent, contribuția ho- 
tărîtoare a secretarului general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la propășirea țării, ri
dicarea nivelului de trai mate
rial și spiritual al poporului, ex
poziția reprezintă o imagine 
elocventă a marilor noastre În
făptuiri in anii socialismului.

a vulcanului
is/andez Hekla

REYKJAVIK 18 (Agerpres) — 
O coloană de fum și cenușă înal
tă de 15 kilometri se ridică dea
supra vulcanului islandez Hekla, 
despre care se credea că esta 
aproape inactiv. Vulcanul nu a 
mai erupt din anul 1947, cu ex
cepția unei ușoare activități sem
nalate in 1971. Fumul poate ft 
văzut chiar și de la Reykjavik, 
deși distanța dintre vulcan «i 
capitala Islandei este de pesta 
100 kilometri.

în apropiere de Hekla nu sînt 
localități, iar torentul de lavă 
care se revarsă concomitent din 
citeva cratere nu comportă un 
pericol iminent pentru oameni. 
Cu toate acestea, cenușa vulca
nică abundentă a deteriorat li
niile de transmisie a curentului 
electric și toată partea sudică a 
țării, inclusiv capitala, a rămas 
fără electricitate timp de o ju
mătate de oră.

Este cea de-a 16-a erupție 
mare a vulcanului Hekla. , ȚCea 
mai puternică — aceea dif/1947 
— a durat un an, iar c*nușa 
vulcanică a fost purtată de cu- 
renții de aer pină în Finlanda și 
Franța. în Islanda există 120 da 
vulcani.

• ÎN CRIMEEA a avut loc 
luni o întrevedere Intre Leonid 
Brejnev, secretar general al C.C. 
al P.C.U.S., președintele Prezi
diului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., și Jumjaaghiin Țeden- 
bal, prim-secretar al C.C. al 
P.P.R. Mongol, președintele Pre
zidiului Marelui Hural Popular 
al R. P. Mongole, aflat la odih
nă in U.R.S.S. — anunță agenția 
T.A.S.S. Convorbirea ce a avut 
loc s-a referit la relațiile bilate
rale și probleme ale vieții in
ternaționale.

• ÎNTR-UN INTERVIU a- 
cordat rețelei de televiziune 
„N.B.C.". John Anderson, can
didat independent la funcția de 
președinte al S.U.A., a decla
rat că speră ca, în următoarele 
două săptămîni, să fie in mă
sură să iși desemneze colistierul 
candidat la funcția de vicepre
ședinte în alegerile din noiem
brie a.c.

Potrivit unui sondaj realizat 
în luna iunie a.c., lui Anderson 
ii reveneau 24 la sută din in
tențiile de vot ale celor ches
tionați. în timp ce o consultare 
organizată duminică a indicat o 
reducere a acestui procentaj cu 
14 la sută.

REPRIMARE ARMATA A 
GREVEI DIN SALVADOR

În Salvador, greva generală a 
oamenilor muncii, declanșată in 
semn de protest față de menți
nerea stării de asediu, s-a în
cheiat după ce autoritățile au 
concentrat însemnate forțe ar
mate împotriva participanților 
la acțiunile revendicative. Ca 
urinare a acțiunilor represive 
ale trupelor guvernamentale, 
care au utilizat blindate și eli
coptere de luptă, peste 200 de 
persoane ce participau la grevă 
au fost ucise, relevă agenția 
United Press International.

GREVA A FOAMEI IN 
ÎNCHISORILE DIN R.S.A.

Zeci de deținuți din închi
sorile regimului rasist din Re
publica Sud-Africană au de
clarat greva foamei în semn 
de protest față de arestările 
ilegale și tratamentul inuman 
la care sînt supuși, relatează 
agențiile internaționale de 
presă. După demonstrațiile 
din ultimele săptămîni, în
chisorile din R.S.A. sint pline 
de studenți și elevi, de repre
zentanții altor categorii de ti
neri care luptă împotriva 
apartheidului.

Aceste informații au fost 
confirmate de surse de presă 
sud-africane.

• PREȘEDINTELE LIBANU
LUI, Elias Sarkis, a continuat, 
luni, consultările cu lideri ai 
formațiunilor politice din țară 
in vederea găsirii unei soluții 
pentru depășirea actualei crize 
politice după renunțarea pre- < 
mierului desemnat Takieddine 
Al Solh la misiunea Încredințată 
de a constitui un guvern de 
uniune națională. Șeful statului 
a conferit, de asemenea, cu mi
nistrul libanez de externe, Fuad 
Boutros.

• MINISTRUL afacerilor ex
terne al Marii Britanii, lordul 
Carrington, urmează să efectue
ze începind de marți un turneu 
de patru zile în Suedia și Fin
landa.

• REDACTORII de la birou
rile agenției Reuter de pe te
ritoriul Statelor Unite au pus 
capăt grevei lor, declanșată in 
urmă cu 25 de zile, obținind sa
tisfacerea revendicărilor cu ca
racter economic. Un purtător de 
cUvînt al agenției a precizat că 
între patronat și reprezentanții 
sindicali ai ziariștilor a inter
venit un acord asupra preve
derilor contractelor colective 
de muncă pe anul fn curs și 
pentru următorii doi ani.

„BONNIE", UN „URAGAN 
MINOR"

Uraganul „Bonnie" al cărui 
nucleu se afla localizat dumi
nică la 1 400 km sud-vest de 
arhipelagul Azore, se îndreaptă 
In direcția nord-vest, pierzîn- 
du-și treptat din intensitate. 
Serviciile meteorologice ameri
cane au precizat că „Bonnie", 
al doilea fenomen de acest fel 
din actualul „sezon" de furtuni 
tropicale din Oceanul Atlantic, 
este un „uragan minor". Viteza 
maximă a rafalelor de vînt a- 
tinge „numai" 120 km pe oră,

Pregătiri
pentru „mineritul marin*
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ținării alimentelor și carburantului. Va
sul american a localizat vineri, după cum 
s-a anunțat, o epavă în largul coastelor 
Terra Novei, la adincimea de circa 3 600 m 
Și se speră că filmările submarine preco
nizate vor confirma că este vorba in
tr-adevăr despre „Titanic", Aparatul de 
filmat, special nu a putut fi insă scufun
dat din cauza furtunii.

Exploratorii nu vor putea probabil re
lua cercetările înainte de anul viitor. Dacă 
va exista certitudinea că este vorba de

apropierea inelului lui Saturn. Dar foto
grafiile realizate în același timp de doi 
cercetători americani de la Universitatea 
din Arizona, John Fountain și Stephan 
Larson, au indicat că nu unul, ci doi sa
teliți ar exista in vecinătatea lui Saturn. 
In primăvara acestui an. cind inelele lui 
Saturn au apărut aliniate, ipoteza Foun- 
tain-Larson a fost considerată aproape 
confirmată. Dovada absolută, totuși, de
pinde probabil de zborul in vecinătatea 
planetei al lui „Voyager 1", din luna no
iembrie.

De cind... vorbim ?

Startul spre exploatarea bogățiilor mi
nerale ale mărilor va fi dat in curind de 
Conferința O.N.U. asupra dreptului mării. 
Pină una alta, citeva nave s-au îndreptat 
deja spre Pacific, pentru a-și testa utila
jele cu care urmează a fi extrași din 
adîncurî nodalii de mangan — bulgări 
metaliferi conținind, pe lingă mangan, ni
chel, cupru fi cobalt. „Mineritul marin" 
promite : se presupune că pe fundul mă
rilor există citeva miliarde de tone de ase
menea nodali.

Va fi recuperată epava 
„Titanicului" ?

Nava Fay" a părăsit zona nau
fragiului transatlanticului „Titanic", din 
cauza unei furtuni puternice și a împu

„Titanic", Inițiatorii expediției au inten
ția de a secționa vasul cu ajutorul subma
rinului „Aluminaut", intr-o tentativă de 
aducere a lui la suprafață in bucăți.

Ciți sateliți are Saturn ?
Oameni de știință de la Universitatea 

din Arizona speră să stabilească, cu aju
torul sondei spațiale „Voyager 1", ciți sa
teliți naturali are planeta Saturn.

Sateliții naturali ai lui Saturn sînt vi
zibili cu telescopul numai o dată la 16 ani 
— atunci cind inelele planetei, privite de 
pe Pămint, se află aliniate pe un plan 
perfect orizontal. Cind acest lucru s-a in- 
tîmplat in anii r60, un savant francez a 
anunțat că a descoperit • nouă „lună" în

Intr-o comunicare științifică prezenta
tă în fața unor cercetători mexicani, pro
fesorul Phillip Tobias, de la Universitatea 
Witiuatersrand, a expus liniile generale ale 
unei teorii proprii privind limbajul arti
culat, în care emite opinia că acesta a 
apărut la „Homo Habilis", considerat as
cendent genetic direct al omului actual, 
in urmă cu aproximativ 2 250 000 ani. El 
a precizat că a ajuns la această concluzie 
in urma unei noi interpretări a datelor de 
anatomie endocrină a fosilelor umanoide 
descoperite recent, in Kenya, Tanzania și 
provincia sud-africană Transvaal.

Prof. Tobias arată că noua sa ipoteză 
este de natură să schimbe datele acestei 
controversate probleme. Unii specialiști 
americani consideră că omul de Neander
thal, ce a trăit in urmă cu aproximativ 
100 000 ani, nu vorbea sau nu dispunea, 
pentru comunicare, decit de o formă foar
te rudimentară de limbaj articulat.
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